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Oameni de seamă.

Ori încotro te duci și ori cu cine vorbești, nu vezi și nu 
auzi altceva, decât numai și numai! criză, criză și iar criză. Așa 
«de mult a intrat în uz acest termen, încât să nu ne fie de mirare, 
dacă într’o bună zi, răspunsul la salut, va fi dat prin cuvântul 
criză. Vrând ne vrând te întrebi: Oare și în trecut tot așa sau 
văicărit oamenii, oare și în trecut lumea era așa de materialistă 

•ca azi? .. . Hotărât că nu. Timpurile de azi, nu cred să le fi cu
noscut strămoșii noștri nici măcar a suta parte, cu toate că au 
trăit poate timpuri și mai grele decât cele de azi.

Trecutul ne scoate la iveală o seamă de oameni, cu carac
tere hotărâte, cari iau făcut mult bine 'omenirii, prin munca) lor 
bogată în fapte și .realizări. Unii dintre ei au ajuns culmea în 
această privință, pentruca. noi cei de azi, să ne închinăm cu 
multă recunoștință în fața, memoriei lor, dar sunt mulți, cari 
sunt lăsați pradă uitării.

E păcat, ca. noi cei de azi, cari stăm pe fundamentul cul- 
tural-social clădit de mulți înaintași vrednici ai noștri, să dăm 
uitării atâtea figuri mărețe ale neamului, cari n’aiu putut fi eter 
nizate în analele acestei țări. Mai ales azi, mai mult cai ori când, 
trebue să scoatem mai mult în evidență faptele mari, caracterele 
hotărâte și inițiativăle frumoase ale oamenilor cari au fost. Toarte 
acestea trebuesc prezentate ca un model de vieață pentru tinere
tul nostru de astăzi. In direcția urmată cândva de acești mece- 
nați să-și îndrepte toți toată știința și puterea, de muncă, pentru 
prosperarea neamului și-a. țării.

Țara și-a avut oamenii ei ide seamă, pe ciare-i glorifică cu 
recunoștință, dar se poate întâmple, ca unii să fie uitați și poate 
numai târziu munca cercetătoare a unora să-i scoată la iveală. 
Apoi, ținuturile, județele, satele etc. deasemeneia își aiu oamenii 
lor de seamă. Pot spune, că poarte cei m!ai mulți oameni de seamă 
ai neamului nostru s'au ridicat delia glia ogorului, de prin sa
tele noastre răsfirate pe mărețe plaiuri ale acestei țări. Mai 
ates în ținuturile subjugate, bărbații mari ai neamului s’au ridi
cat de prin diferitele sate izolate. Ridicați din aceste plaiuri dă
tătoare de vieață, luminate în pjlin de strălucitoarele raze ale 
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soarelui, vieața Iot deasemenea a fost ca o lumină, călăuzitoare.*  
pentru vicia ța celor s ubjugați.

Șeoaj'Ja vieții i-au făcut să urmeze drumurile cele mai bune 
•să-și călăuzească tovarășii copilăriei spre lumina, dătătoare de- 
vieață a neamului acesta oropsit de soartă.

■Cea mai frumoasă inițiativă și fapta ce-o putem face noi cei 
de azi, e să răsfoim vieața trecută a acestor, oameni de seamă, 
și s’o urmăm căci ea ne via călăuzi pe cafea ceai bună, sădindu- 
ne în suflet dragoste de gria unde le zac osămintete, de cultură 
și tot ce ne poate fi de folos nouă și neamului nostru.

Să ne cunoaștem întâi oamenii de> seamă ai satului nostru,, 
ai satelor vecinie, ai județului, ai ținutului și ai țării. Siă ne for
măm un cult deosebit, cultul 'oamenilor de seamă ieșiți din mij
locul nostru. Să nu-i lăsăm să-i acopere vălul uitării, că-i pă
cat!... Nimeni nu. bănuește ce comori de fapte mari, cinste și 
caractere tari, are vieiaița lor trecută.

Să ne îndreptăm gândul șl fapta spre vieața, tör trecută. 
Noi, învățători și preoți, să sădim respectul și cucernicia, sufle
tească în inimile copiilor noștri pentru oamenii de seamă ai sa
tului, până la ai țării,. Să respectăm cu sfințenie memoria ace
stora ca s’o bine merităm și noi în viitor.

Potrivit acestor gânduri, cari ne frământă mereu, pe noi 
acești câțiva din jurul Vlăstarului Câmpiei, ne-arn hotărât, ca 
să deschidem o coloană nouă în cuprinsul revistei noastre, care
va purta numele „Oamenii de seamă ai câmpiei.“

Și ihiar domnului, câmpia Ardealului își are bărbații săi de 
seamă, are pe Vasile Ladifeaiu Pop, din Berindu, al doilea preș, 
al asoc. Astra, pe Gheorghe B'arițiu, pe Ion Olteanu, testatorul 
sumei de 100.000 Lei pe vremuri la Astra, despre care ne vom 
ocupa și în numărul de față și mulți alții. Fieie memoria, bine 
cuvântată, iar vileața lor pildă de urmat pentru noi cei de azi.

îmi îndrept cuvântul cătră Apostolii neamului, învățători și) 
preoți, de pe câmpia Ardealului, cari ne-au înțeles întotdeauna. 
Căutaiți trecutul satului unde sunteți și scoateți la iveală vieața 
oamenilor de seamă ai satului, scrieți-o și comunicați-o, ca s’o 
cunoască toți, delhi mic până -la mane în satui respectiv. Să în
vățăm sătenii, ca să respecte pe cei, cari s’au ridicat cândva, din 
sânul lor, pentrucai să le fie de folos, prin propria1 lor vieață. . . 
Cea mai frumoasă ispravă ce-o poate face un intelectual, pentru 
satul și sătenii Iui!!.. ..

Să ne respectăm oamenii de seamă și să luăm exemple din 
viața lor trecută pe care să o urmăm noi azi. Puțină vorbă și 
faptă multă, rezultate bune, să avem azi noi când suntem iliberi 
și putem să ajungem poate mult mai) departe.

Numai atunci vom putea, fi cu conștiințal împăcată, când’ 
vom scoate din negura trecutului,’ lai lumina zilei, tot oe-i vred-- 
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mic de urmat,, pentru fericirea și prosperarea satului unde noi 
-suntem.

Sa creiem în satuit nostru în sufletul fiecăruia. un cult deo
sebit, cultul oamenilor de seamă ai satului nostru. Să începem 
delă cunoscut, dela noi și apoi să ne ridicăm treptat în sus, în 
mod temeinic și cu multă dragoste.

Cine nu-și respectă locul și oamenii unde s’a născut și unde 
trăiește, cine nu-i iubește glia ce acoperă osemitnele strămoșilor 
și oamenii de se^mă ai trecutului și cine nu și-a făcut un cult 
deosebit pentru acestea, în fața cărora să se închine cu cucer
nicie, ca și în fața altarului, nu-i vrednic să calice plaiurile 
scumpei nöastre țări!. .. Acești oameni n’au caracter, nu sunt 
patrioți, sunt niște lași și profanatori, de cari țara n’are lipsă 
și cari o angajează poate în criza grea de azi. Iată unde cred 
eu, că-i poate buba și de unde ar trebui îndreptat răul.

Toate acestea cad în sarcina inteflectualilor satelor, învăță' 
tor, preot, notar, medic. Acolo unde norocul v’a făcut să fiți 
împreună, uniți-vă în cuget și simțiri și munciți pentru ridica
rea moralului și respectului de frumosul! nostru trecut. Lăsați 
pentru aceste probleme orice considerente și dați-vă mâna să 
«dovediți, că în fața problemelor mari, aveți un singur gând și-o 
singură simțire, munca pentru ridicarea neamului!!!...

Cojocna, la 3 Septemvrie 1933.
V MOLDOVAN

Credințe — Superstiții.
Din comuna Cojocna, juă. Cluj.

Duhurile casei.
In numărul trecut al revistei noastre, am început să dau o 

serie de cazuri în legătură cu duhurile casei. Le voiu continua și 
în acest număr.

Afară de dracul și ceilalți necunați, ca duhuri rele și îngeri 
în diferite chipuri, ca duhuri bune, casa mai are și alte ființe 
oari o străjuiesc și cari sunt noroc sau nenoroc pentru ea. Iată, 
de exemplu, credința în șerpii caisei, cari poate că există, dar 
există cu siguranță în unele caise bătrâne cu păreții din vălătuci; 
cărora li'se atribue multuli noroc, ce dă peste caisa respectivă. 
Deci, șerpii aduc mult noroc, pentru caisa unde viețuiesc. Acești 
șerpi ai casei nu sunt veninoși. Ei nu fac nici-un rău membrilor 
familiei, deaceea nu trebuesc omorâți, că-i păcat. Credința este, 
că acest șarpe .are coloarea albă și se adăpostește sub pragul 

«caisei.
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O grijă deosebită se poartă acestor șerpi, ca ei să nu pă
răsească casa. Când un asemenea șarpe părăsește casa, duce cu 
el tot norocul acelei case.

Din clipa., când șarpele nu se mai adăpostește sub acoperișul.' 
casei, în casa aceea intră nenorocirile ou grămada.

De obiceiu șerpii — dacă le merge bine — părăsesc numai 
atunci casak când dintre cei doi soți moare unul, atunci șarpele 
îl însoțește la groapă, unde ca trăi, până când sufletul mortului 
se va așeza undeva. Șarpefe înapoi nu se mai întoarce!.

Șerpii aceștia reclamă și hrană, cu care se hrănesc și ai 
casei, deobiceiu lapte. In multe cazuri, când aii casei pleacă și 
lasă farfurii cu resturi de lapte pe masă, găsesc șarpele acolo- 
ilingându-le. La apariția omului se lasă domol în jos și se duce 
la locul lui. Dacă nu găsesc de ale mâncării în casă, ies afară și-și. 
caută, dar în acest caiz se poate întâmpla, ca să nu se mai în
toarcă. Ca șarpele să nu părăsească casa și să ducă cu el noro
cul casei, i-sc pune după ușă lângă prag, un vas cu lapte dulce, 
ca să-d bea.

Careu adevărul din toate acestea numai sătenii îl cunosc;. 
Un singur lucru e cert, că prin păreții caselor, făcu ți din vălă
tuci să pripășesc asemenea șerpi, da»' nau coloarea, albă, cum 
amintisem maii sus, ci sură-brună, ca și zidul. Ei nu sunt veni
noși și -adesea oamenii îi găsesc pe masă alăturea de farfuriile 
de unde copiii rămași acasă au 'mâncat lapte. Ei nu sunt omo- 
râți, dar oamenii caută — mai ales azi — să se scape de ei; 
dacă nu se scapă, se mută din caisa aceea sau își fac alfa. Sunt 
însă foarte rare oasele unde se adăpostesc asemenea șerpi.

Dacă șarpele se întoarce după îngroparea mortului, dai anul 
sau mai mulți ani, e semn, că mortul întârzie mereu pe la; vă
mile văzduhului, este flămând și. șarpele caută să-i ducă ceva1 de 
mâncare. In asemenea cazuri, în casa respectivă se face feștanie- 
și multe rugăciuni pentru iertarea păcatelor celui mort,, iar șar
pele este alungat cu tămâie șl rugăciuni. Sufletul mortului 
atunci nu mai rătăcește prin văzduh della o vamă la alfa, ci se
duce la vamia unde crede, că-i cumpăna păcatelor lui.

Această credință se mai păstrează și azi, dar nu mai este 
practicată. Oamenii cunosc muite cazuri și bune și fioroase cu 
șerpii caisei, le discută cu multă teamă, încât se vede bine influ
ența ce-o au asupra tor, dar caută să se scape cât mai repede de 
aceste lighioane.

Dumnezeu și Sfântul Petru.
Intre săteni se povestește, fără multă afirmație diln partea; 

tuturora, că din când în când, Dumnezeu însoțit de Sf. Petru se 
pogoară pe pământ, mai ales când rodul pământului este îm
belșugat și grâul țarinelor se seceră. Atunci, Atot-Puternicul și 
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cu Sf. Petru, pun ia încercare credința și mulțumireai pămân
tenilor. Dumnezeu și cu Sf. Petru, după credința poporului sunt 
doi moșnegi frumoși, cam aduși de spate din cauza 'poverii ani
lor, cu barba1 mare — albă coliliile — și ou părul lung, lăsat în 
plete peste umerii ilor bătrâni r

Bătrânoțete și te poartă cu ajutorul unui toiag, în capătul 
căruia își au atârnată traista cu merindea. Ei se opresc în 
multe locuri, unde lucrează persoane singuratice și iizoilate de 
sate. Intră în vorbă cu secerătorii. Ger de multe ori să li-se facă 
mici servicii, foarte neînsemnate, cari sunt cumpănite de A-Tote 
puternicul și răsplătite după merit.

Dumnezeu și cu Sf. Petru călătoresc nevăzuti apar doar 
accilo, unde trebue, în fața călătorului la cotitura drumului, în 
mijlocul lanului de grâu în fața secerătoritor, etc. Iată o în- 
tâmpllare foarte cunoscută aici în Cojocna iși care adesea: este 
povestită secerătoriter de către un moș sau bunică:

Erau odată la seceriș, într’un fen, unde nu mai rămăsese 
lucru, decât numai pentru câteva ore două fete surori. Alăturea 
de ele secera o fată singură, oare mai avea însă mult de secerat.

Dumnezeu și cu Sf. Petru au apărut ca niște drumeți din 
lanul de grâu înaintea) celor două fete, cari lucrau în ruptul 
capului și te-au cerut, să te dea ceva, de beut — puțină apă rece 
dacă au. Fetele, cairi se grăbeau să-iși gate de secerat pâlcul ce-1 
aveau înainte, au răspuns:

—• Plecați în plata Domnului și vă vedeți de drum, că noi 
n'avem vreme să stăm după toți trecătorii.

Dumnezeu și cu sfântul au plecat capetele ,și ș-au luat dru
mul spre lanul vecin, unde secera fata cea; singură. I-aiu dat 
binețe și au cerut și dela ea să te dea puțină apă. Fata; i-a poftit 
să odihnească puțin, că îndată dă fuga, până ila izvorul din apro
piere și lle va aduce apă rece, că aceea din ulcior este cam caldă 
și stătută.

In vreme ce fata se ducea după apă, Sf. Petru zise:
—• Vezi Doamne ce suflet bun are fata asta și ce rele au 

fost celelalte două, cu toate că eile nu mai aveau decât, foarte pu
țin de lucru.

— Lasă Petre, că toate au să iasă bine — zise Domnul.
—• Să nu crezi, că ele vor gătă lucrul înaintea acesteia.
Abila terminară vorba și fata, și sosi cu apa: rece defel isvor. 

Dumnezeu și Sf. Petru și-au potolit setea și s’au gătit apoi sa 
meargă mai departe. Gând să plece, au întrebateo, dacă o*  să-și 
gate acuma seceratul!. Fata te răspunsp:

— Diacă mi-a ajuta 'Dumnezeu, am să gat, dacă nu ... mai 
este și mânie vreme destulă.

Acum s’au întors și pe Ia celelalte; două fete, cari lucrau de 
gândeai că mănâncă pământul nu alta.
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Dumnezeu ile-a întrebat și pe -ele:
— Dacă vă ajută Dumnezeu, cred c’avefi să terminaiți în

dată, nu?. ...
Ele (răspunseră -grăbite, fără siă-și ridice capeteile:
—• Ori ne ajută, ori ba, noi tot gătăm, căci mai avem de 

secerat doar de câțivta' snopi.
-Sfinții drumeți gânidindu-ise la răutatea oamenâilor plecară 

mai departe, ca să mai vadă și alte feluri de Oameni. Nici nu 
plecară bine însă și cefe două fete ani fost apucate de niște dureri 
groizave prin toate mădullarefe, de se tăvăleau prin miriște și nu 
mai putură tăia nici-un spic.

S’a înserat și ele au. trebuit să pitece cătră casă, lăsând 
holda negata. In ceialaită -zi tot așa. A treia zi, când s’au dus din 
nou -l-a secerat, cei doi drumeții s’a-u abătut iarăși pe- acolo. Gă- 
sindu-le -cu holda. încă nes-ecerată. le-au întrebat de sănătate. 
Acum cele -două fete aiu stat de vorbă cu drumeții. Dumnezeu li-se 
destăinui, spunânduA-e că le^a pedepsit pentru răutatea inimii 
lor, iar -ele, pline de frică și de remuișcare au căzut cu fața la 
pământ, plângând și cerând ierta,re pentru purtarea lor neso
cotită. —

Eaita cea -singură, -gătase cu (ajutorul lui Dumnezeu încă în 
ziua) dintâi lanul -de secerat.

Iată cum pedepsește Dumnezeu pe cei răi și ajută pe cei 
buni. ■ iCutese de:

VASJLE MOLDOVANU 
învățător.

Studii științifice asupra folklorului.'
Consideratiuni asupra particularităților graiului bănățean.

— Studiu folkloristic al graiului din comuna Parța, Timiș-Torontal — 
(continuare din No, 9—12, 1938).

Urmează să vedem, ce schimbări sufer diftongii. Și ei sunt 
tot așa de labili în pronunțare, ca și vocalele :

au devine ao în cuvintele în cari este urmat de r.- aor, Acriei, 
paorlé în loc de-, aur, Aurel, paure (plugar, dela germ. Bauer).

ău se schimbă în o sau u Ia pronumele posesive tău, său, 
când aceste pronume sunt precedate de posesiune: tată-to, mo- 
șâ-to, frate-tw, socrî-tu, uică-so, niepotî-su în Ioc pe: tată-tău, 
moșu tău, frate-tău, socru-tău, uică-său (unchiul-său), nepotu-său.

âi se schimbă în âfii, dând: ranié, branié, gutá/íz, gutá- 
nié în loc de = râie, brâie, gutái, gutáié.

ea devine a când este precedat de j, ș, ț și z, în celelalte 
cazuri se pronunță ca ia: clujan, orășan, județan, orădzan, măr- 
girizun, arge ian, etc. în loc de: clujean, orășean, orăzean (din 
Oradea), mărginean, ardelean.
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eu se schimbă în io la pronumele eu și meu (când este 
iprecedat de posesiune): io, facle-mzo, tată-mzo, etc. în loc de: 
■eu, frate-mezz, tată-mezz.

oa se schimbă în ă numai la adverbul toate', tdcie.
oi și oaie dela sfârșitul substantivelor se schimbă în oni 

și oanié: bubonz“, pironz, măturonz', găzdoanid, lădoanzg, în loc 
de: buboz, piroi, măturoi, găzdozde, lădoaie, însă se zice: oaié, 
oi (animale).

oi dela advervul apoi se schimbă în ui: apzzz“ ní-om ducié 
în loc de: apoz‘ ne-om duce.

ui este înlocuit cu ân și întărit cu h la imperativul verbului 
a se uita: hântă-ciă, hântațî-vă în loc de: zzztă-te, zzztați-vă, însă 
amândouă felurile sunt întrebuințate deopotrivă, căci se zice și 
uitá’Clé și hdntd-cié.

Să trecem mai departe la studiul schimbării consonante
lor, căci și ele sufer în bună parte o schimbare, cele mai dure 
fiind înlocuite cu altele mai moi, mai ales când sunt urmate de 
anumite vocale,’ lucru, ce pentru unii formează caracterul principal 
al graiului bănățean. Insă îndulcirea consonantelor nu este un 
caracter exclusiv bănățean, căci o întâlnim și pe câmpia Arde
leană, Moldova și Bucovina. Caracteristica graiului bănățean 
trebuie deci căutată nu numai în îndulcirea consonantelor, ci în 
complexul general al schimbării, ce-o sufer sunetele. Lăsăm 
cu acestea să urmeze transformările consonantelor:

Dentalele d și t, fiind urmate de e și i, vor fi înmuiate 
puțin trecând în guturalele corespunzătoare: d în g, iar t în c. 
Vom pronunța deci: ungz'é, grăgină, moarcz‘é, dăcznă în loc de : 
unde, grădină, moarte, datină.

Uneori schimbarea lui d în g aduce după sine și schimba
rea lui e în i. Astfel în loc de: deochiu se va spune giochi, nu 
gzéochí. Alteori di și ti nu se schimbă în gi și ci, cum ar fi 
regula, ci în ghi și chi. Așa cuvântul: dinți se va pronunța : 
ghinț*  și nu ^znț, iar cârtiță: cârchiță,*  nu cârciță.

Se întâmplă câteodată, că între d și e se interpune un r 
atunci pentru a se putea schimba d în g, se înfige între dr un 
i: dreptate, a drege vor fi deci augmentate cu i: dzreptate, a 
direge, pentru a se putea spune: girléptaclé, a giriégié.

Altădată d urmat de e, nu se mii schimbă în gié, ci se 
înmoaie și mai mult și devine gié (sunt intermediar între ge și 
je): giégíécíe*  în loc de giégé:ié pentru cuvântul degete.

Guturalele c și g, fiind urmate de e și i^ se vor îndulci și 
ele, ajungând niște sunete intermediare; elé, ci, gié, gi (se pro
nunță aproape ca șe, și, je, ji). Astfel se va spune : piétrlécz‘érié, 
dină, gfönunchí, gingiíé în loc de petrecere, cină, genunchi, gin
gie.

Cuvintele de formație mai nouă, care conțin pe d, t, c, 
urmați de e și i, nu sufér nici o schimbare. Se va zice deci: 

.dentist, diplomă, testimoniu, iimid. centru, cilindru.
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c se schimbă uueori în labiala p, dacă este urmat de t: 
doftor în loc de doctor.

ehe și chi își pierd câteodată pe h și rămâne ce, ci: io 
ciem clar pră Ion..., să înezagă lapcili... în loc de eu chem chiar 
pe Ion..., se înc/zzgă laptele. Tot așa și ghe: gíérgíéu în loc de 
gherghef.

f se schimbă în p, dacă este precedat și în aceeași silabă; 
cu p : poptă în loc de po/tă.

f se schimbă în u la sfârșitul cuvintelor, când este prece
dat de a sau e: praz/, giérgiéu în loc de pra/, gherghe/.

h uneori este eliminat; etreüé, otar, oldz în loc de hâr\\e, 
/rotar, /zolzi (holde, lanuri). Alteori întărește cuvintele, cari încep 
cu vocală: /zarpile, /zărmăsarl, /zântă în loc de aripă, armăsar, uite.

j devine un sunet intermediar, când este urmat de o și u: 
gloc, giot, agiung, jurământ, în loc de joc, joi, a/ung, jură
mânt. (Sunetul gi este foarte apropiat de gi, însă se pronunță 
ceva mai moale),

1 se schimbă în n, când este precedat de la în acelaș cuvânt 
alâlant, alantăieri, aielantă în loc de: alăla/t (celălalt) alaltăieri, 
aiela/tă (ceala/tă).

Articolul 1 este eliminat totdeauna: capu, ochiu, scamnu în 
loc de capu/, ochiu/, scaunu/.

n urmat de e și i este totdeauna înmuiat: n și se pronunță 
ca gn din limba franceză și italiană: cânte, bi/zie, giurîi, păuzii, 
în loc de : câne, bine, juni, păuni.

p se schimbă în f în cuvântul dulap: dola/.
r sufere o singură schimbare, transformându-se în n la 

cuvântul rapiță: napiță.
t precedat de s și ș și urmat de e la condiționalul verbe

lor a mușcă, a usca, a pușcă (împușca), se schimbă în loc de 
cié, cum ar fi regula, în ebié: sâ uschié, * să mușchie, * să 
pușchie * în loc de : să uște, să muște, să puște (împuște).

v se schimbă în g la cuvântul măduvă=mădii^ă (lat. me- 
dulla), iar la cuvântul bivol, în b: bidol (lat. bubalus).

v dela voiu verbul ajutător al timpului viitor se elimină,, 
conjugându-se în modul următor :

Singular: Plural:
I. oi facle — voiu face I. om facle — vom face
II. îi facîe — vei face II. î{ facîe — veți face

111. o facîe — vor face III. or facie — vor face
z se pronunță totdeauna ca dz, afară de cazurile, unde 

derivă din s: dzâuă, dz&u, audz, vădz, în loc de: ziuă, zău, auz, 
văz, însă: izvor, războiu, breazdă.

Prepoziția pe se întrebuințează numai sub forma mai veche 
pre : prdstă, prâta, în loc de: peste, pela.

Pronumele cel, cela este înlocuit cu al (ăl), ăla, iar cea 
cu ale și aia: o/ălant (ă/ălant), în loc de: celălalt și ozelantă. 
(az'fllantă) în Ioc de cealaltă.
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Substantivele călcâi, cui, vie. derivate dela calcaneus, cuneus, 
vinea din limba latină, își păstrează încă acest caracter latin, 
păstrând pe n: câictini, curii, vinile.

Unele cuvinte ca: pentru, poreclă, sfeclă, sufer o schimbare 
de loc (metateză) a sunetelor 1 și r: prântu, pro/Iecă, sf/Idcă.

O asemenea metateză sufer și verbele reflexive de conjuga
rea a treia la pluralul imperativului: ducle-vo/, întoarcle-văf, în 
loc de duce/z-vă, întoarce/z-vă.

Câteodată unele sunete sau grupuri de sunete sunt elimi
nate din mijlocul cuvintelor: întâniăsc, mâne, prângă, vríénic în 
loc de întâlnesc, mânânc, pre lângă, vrednic.

Verbul a râde este întrebuințat totdeauna ca retlexiv: a se 
râde. De ex. io mă râd dă Pătru... în loc de: eu râd de Petru...

La pronumele posesiv tău, tăi ă sufere o schimbare în e, 
zicându-se tzéu în loc de tău și tréT în loc de tăi: capu tzeu, 
ochii tzeî.

La pronumele posesiv ta, tale, a sufere o schimbare în ea 
la singular și e la plural, zicându-se : tla (diftongul ea se schimbă 
în ia după cum am arătat la schimbările diftongilor) în loc de 
ia și tíélié în loc de tale: masa tia, oili tzélíé.

Interesant de a-1 cunoaște este și felul de conjugare al unor 
verbe ca a rămânea la timpul trecut și a fi la timpul prezent z 

a rămas sunt
Singular:

1. am rămâniat 
II. ai rámámat 

UI. o rămâniat
Plural:

l. am rămâniat
II. aț rămâniat 

HI. or rămâniat

Singular:
I. Io' mis — eu sunt

II. tu leșcl — tu ești
111. iei îi, iéstá — el este 

Plural:
I. noi tiis — noi suntem
II. voi vis — voi sunteți

III. Iei îs, festă — ei sunt
Forma aceasta de trecut a verbului a rămânea nu este fo

losită în mod exclusiv, căci se întrebuințează și forma am rămas 
etc. pe când eu sunt etc. se folosește numai în felul amintit. 
Observăm apoi, că la persoana a treia dela plural se întrebuințează 
este în loc de sunt, ca și la singnlar. Se spune deci: iestă bani 
în loc de : sunt bani, etc.

Cu acestea am trecut în revistă o parte din fonetica graiu
lui bănățean, fără să avem însă pretenția, că am dat un tot com
plet, ci numai ca o introducere, pentru a face cât mai accesibil 
acest grai acelora, cari ar dori să-1 cunoască, cu observațiunea 
că schimbările, ce le sufer sunetele, nu pot fi supuse totdeauna 
unor reguli fixe, căci ele de multeori se fac foarte capricios, 
încât numai acela, care a trăit o vreme mai îndelungată printre 
bănățeni, își poate însuși în mod perfect acest graiu.

Pentru a ilustră cele expuse aci, am dat în corpul revistei 
câteva strigături și descântece din comuna Parța, jud. Timiș- 
Torontal.

Dr. Ion Bosica.



Artă poporană.
Din comuna Cojocna.

Crestături în lemn.

De V. Moldovanu

La partea superioară, ușile au formă circulară, iar deasu
pra lor un cordon vopsit în treicolori. Lângă cele două uși late
rale dela altar, se află și cei doi stâlpi — fig. 2 — cari se deose
besc complectamente în motivele încrustate, 'de ceilalți stâlpi pe 
cari i-am descris mai sus.

Motivele decorative au alt caracter și sunt mult mai adânc 
scobite ca la ceilallti. Stâlpii par să se fi pus dela început în 
acest loc, și nici nu au pe un al doilea stâlp mai nou, ea să-i 
întovărășească. Motivele sunt cam rupte, dar se pot determina 
cu multă ușurință. Tehnica însă este aceeași.

Aceștia sunt unicii stâlpi încrustați, cari se mai păstrează 
în biserica.. ortodoxă.

Înainte de a trece la alte obiecte sculptate, vreau să mă op
resc și asupra uneltelor, cari s’au întrebuințat pentru sculpta
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rea ornamentelor de mai sus. Ele au fost destul de primitive, 
lucrate de fierarul satului clin fier. Aceasta ne-o dovedesc unele 
forme circulare mai ales, cari au câte o porțiune eliptică. Un mo
del de daltă circulară avem în fig. a. In schimb, crestăturile 
geometrice piramidate, lucrate cu unelte ascuțite în linie dreaptă, 
sunt destul de regulate, (fig. b.)

Siguranța, pe care o avea maestrul în mânuirea uneltelor 
sale, se poate preciza prin faptul, că toate motivele săpate, fețele 
formelor, sunt scobite cu o singură mișcare, deci o apăsare pe 
unealtă, lăsând fața plană și nervurile lemnului în mod conti- 
nuativ. Fafa sculptată, care nu este tăiată dintr’o singură apă
sare a dălții, n’are fața plană iar nervurile sunt întrerupte.

Să continui mai departe cu alte obiecte de artă, ce s’ar mai 
afla în biserica ortodoxă din Cojocna.

Am amintit mai sus, că la renovarea bisericii, materialul 
înlocuit n’a mai fost sculptat. Păretele, ce despărțea tinda de 
naos, deasemenea s’a luat, iar în locul lui s’a, lăsat numai un 
grilaj înalt de 1 m. iși făcut din scândură de brad. Aici nu mai 
găsim sculpturi, ci tăieturi ornamentale, (fig. 4.) Tot a|șâ este 
lucrat și brâul corului (fig. 5). Gu toate, că titlul articolului meu 
este „Crestături în lemn“, vreau să mă abat puțin și să redau și 
tăieturile, deoarece și ele au motive ornamentale în execuția lor. 
Acuma să le luăm pe fiecare în parte.
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Érául, care despahte tinda de naos, este lucrat din scândură 
'de brad groasă tși lată ele 48 cm. Felul cum este lucrată această 
scândură, arată, că maistrul nu era un tâmplar specialist, ci un 
simplu tărâm, căruia îi plăcea această meserie-, dar pe care n’a 
învățat-o niciodată la stăpâni.

Brâul are tăieturi combinate din linii drepte și curbe. Liniile 
curbe sunt lucrate la cele două margini de scânduri, iar în cen
tru nu sunt decât ornamente în linie dreaptă. Scândurile sunt 
așezate una lângă alta, dar nu lipite, încât se poate foarte bine 
observă forma ce s’a născut, având conturul unui vas pentru apă 
de botezat, sau pentru pus paștile, pe mijlocul căruia este o cruce.

Brâul dela cor, în schimb, este foarte simplu. Scândurile nu 
■sunt prea groase iși au numai la mijloc o tăietură simplă, for
mată din linii curbe, dar destul de regulate altfel, cum se poate 
vedea în figură. Sunt a.șezate, apoi izolație una de alta, așa că 
nu-fi pot da impresia unei forme regulate sau a unei imitațiuni 
..de vas sau obiect sfânt, cum am putut desprinde din tăieturile 
• dela celălalt brâu mai sus descris.

Scândurile sunt prinse cu cuie de fier de cele două grinzi, 
dovadă că sunt mult mai nou lucrate. Lucrurile vechi nu sunt 
prinse cu cuie de fier, ci numai cu cuie de lemn sau prinse în 

ț încheieturi foarte .solide.
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Ceva, mai interesainte sunt tăieturile de dantelă, tot din lemn 
de brad. cari sunt aplicate ca ornamente la unele mobile din bi
serică sau la forma exterioară a turnului. In biserică găsim 
aceste ornamente dantelate la partea inferioară dela cele două 
măsuțe pentru sărutait (fig. 7.), cari au o formă cu totul carac
teristică (fig. 9.). Același lucru îl găsim la partea inferioară a 
cununilor ce împrejmuiesc turnul la diferite înălțimi, (fig 6.). 
Natural, cele dela turn sunt foarte puțin conservate, din cauza 
intemperiilor și a timpului lung, mai ales, că lemnul de brad nu 
opune multă rezistență, când nu este protejat.

Ceva mai nou lucrate sunt cele două dulapuri pentru hai
nele preoțești și proscomidie, ca și crucea dela masa din altar, 
cari au motive decorative și de cari mă voiu ocupă într’un ca- 

. pitol aparte.
Vrednice de amintit sunt sfeșnicele din fața icoanelor împă- 

rătești, apoi alte două din fața icoanelor de închinat din tinda 
femeilor precum și altele, cari se pot vedea în fig. 8, 9, 10 și 11. 
Toate sunt lucrate în lemn de fag, în forme perfect rotunde și 
sunt vopsite apoi în roșu și negru. S’air părea, că unele modula- 
țiuni de motive ar fi lucrate la strung, pe când în realitate sunt 
lucrate numai cu mâna, cu ajutorul unor unelte făcute de fiera
rul salului, cari aveau diferite formei, <ja și cele întrebuințate la 
strung.

In aceste sfeșnice nu sunt deloc întrebuințate cuie de fier. 
Părțile componente la unele sunt din mai multe bucăți, iar la 
unele lucrate dintr’o singură bucată peste întreg corpul cande- 
labrului. La cete, cari sunt compuse din mai multe părți, acestea 

-Sunt unite între ele prin cepuri interne, având forma unei cozi 
de rândunică, sau porțiunea inferioară este pro văzută cu o 
gaură, ca și cea superioară, în care se cleiește apoi un cui de lemn,, 
tamponându-se cele două bucăți, în cât nici nu mai poți distinge, 
c’au fost vreodată două.

Lemnul fiind bine uscat, părțile componente știau și azi per
fect de bine, făcându-ți impresie, că n’ar fi demult lucrate. Vop- 
seala — foarte curată și bine asortată pentru cete două nuanțe 
— deasemenea s’a conservat foarte bine. Fumul lumânărilor au 
cam alterat-o puțin în partea superioară a obiectelor.

(Va urma)
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Cojocna. Cu oile la pășune. Fotografie executată de Căpitan Șutu Ioan, 
Reg. 34 Art. Oradea.

Cojocna. La secere pe dealul viilor. Fotografiat de Căpitan Șutu Ioan, 
Reg. 34 Art. Oradea.
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'Cojocna. Gospodăria Rotundu Alexandru. La melițat. Fotografie de 
Căpitan Șutu Ioan, Reg. 34 Art. Oradea.

Poezie poporană.
Din comuna Cojocna, jud. Cluj.

Cât de mare-i păinântu, 
Nu-i mai rău ca urâtu...
— Ba zău, mai ră-i dragostea,
Că uscă și pajiștea!...
De urât te pofi ascunde, 
Dar de dragoste n’ai unde, 
Căci ori unde te-i ascunde, 
La inimă te pătrunde.

Trecui valea și-o văliță, 
Mă ’ntâlnii c’o copiliță, 
Cu trei pui de raiță ’n brafă. 
Mă fâpai să iau un puiu: 
— Nu ’mbla bade că te spuiu!...Fetele rămân ’napoi.

Și de pui o și ’ntrebare!... 
—■ Lasă bade n’avea frică, 
C’o veni Vinerea-Mică
Și de pui n’o și nimică.* * *
Năcăjitu-i <mu Doamne, 
Când să culcă și nu doarme, 
Ar mânca și nui-i foame. 
Năcăjitu-i omu-atunci, 
Când iși dă boii pă junei 
Și fetele după slugi.
Iacă trece-un an și doi, 
Juncii iarăși să fac boi,

— Lasă mândră nu mă spune, Nu veni bade la noi, 
Că la vară fi-oi da prune Tata nu-fi dă patru boi. 
Și-o veni Vinerea-Mare Dude la heia găzdacă,
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Că-ți dă patru boi șDo vacă.
Și locu de peste apă: 
Apa locu l’o mâna, 
Cânii boii im mânea, 
Vaca îi da de belit, 
Tu rămâi om păcălit. * * *
Chiiuește nu striga, 
Să răsune ulița, 
Ulița la mândruța, 
Să deschidă portița, 
Să-i dea hadii gurița. 
Gurița iși buzele, 
Care-s moi, ca fragile.

t *
Codrule frunză măruntă, 
Pasările ’n tine cântă, 
Ies mândrele de le-ascultă. 
De-ar ieși și mândra mela. 
Să-și asculte pasărea, 
Cium îi cântă patima.
Patima ei din fetie 
Ș’â bădiții din junie.

— Bade, ce pământ te ține,. 
De nu vii 'seara la mine?...
— Mă ține pământ cu iarbă, 
Nu pot veni far’ de treabă. 
Mă ține pământ cu flori 
Nu pot veni ’n toate sări. 
Asta-i una ș’apoi două, 
Că mi-am prins drăguță nouă. 
Acum ce să (fac ou două?... 
Pe cea nouă o iubesc, 
Pe cea veche o cinstesc, 
Că m’o ’nvățat să iubesc.

* * * 
Mă dusei la biserică, 
Două fete mă ’mpiedică. 
Mă ’ntorsei le sărutai, 
Dumnezeu mă duse ’n rai, 
Și eu cred că ’n rai m’oi duce, 
Că le-a fost gura prea dulce.

* * * 
Așa zic mândrele mele, 
Să mă duc miai des Ia iele. 
Dar eu nu mă duc la ele,.

Că mai toate-s fete rele:. 
Rele sunt de prăpădit 
Și mă fac om de nimic.

* * *.
Spune-mi mândră-aidevăraf 
Câți voinici te-au sărutat?.... 
Mândra mea de astă vară, 
Mă roagă s’o iubesc iară, 
Dar. eu. asta zău n’o fac, 
Să iubesc ce am. lăsat..
Ce-am lăsat, nu-mi mai >trebuew 
Nici la moartea mea să vie, 
Nici luminarea, să-mi. ție.* * *
Mândră floare-i norocu,, 
Nu răsare ’n. tăt locu,. 
Că răsare pângă vale, 
Cu noroc.u-i cine-L are.. 
Ci răsare lângă baltă, 
Gu norocu-i cinie-1 află. 
Și răsare lângă rât, 
Că și eu l-am răsădit. 
L’am udat și. l’am plivit. 
Ni ci-un șir nu-i vestejit. [ 
Că și eu l-am sămânat,. 
L-am. plivit și Dam udat,. 
Nici-un ișir nu s’o uscat. | 
Miresuță cu ounună, 
Să cunoaște că. ești bună,. 
Cămeișea pă tine sună. 
Că nici mă-ta n’o fost ră, 
Că te-o făcut frumoșă. 
Te-o făcut cu păru creț 
Și te-o dat cu mare preț. 
Te-o făcut cu ochi căprii 
Și. te-o dat să nu mai vii.

* * *
— Mă bădiță, tu ești câne,. 
Că nu vii sara la mine..
— Ba, tu mândră ești cățe: 
Că și-asară am fost la voi, 
Tu ședeai la foc cu doi. 
Care șede lângă tine, 
Era bun prieten cu mine,. 
Care șede după masă, 
Era cu inima arsă, 

și mine la fereastră;
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.Așa zâc, oamenii ’n sät; 
Că, i-oi fi talpă la iad!... 
Dar la iad de ce să fiu?... 
Că n’am omorât de viu, 
După ’nsurait n’am umblat, 
Dacă-s holtéin Bu-i păcat. 
Că holteiu-i sugrumat 
Și de pită și de sare 
Și de câte-s pă sub soare. 
Și de pită și de unt 
Și de câte-s pă pământ.■ * * *

*) hiriu -- vestea

■ Sub potcoava vișinei mele, 
Șede dracu și-o muiere, 
Și mă ’nvață să fac rele.

•* *
Hop, Jelită scurtă, .groasă, 
Bună-ai fi picior de coasă: 
Să te pui în toporâște. 
Să cosesc iarbă la gâște. 
Ziua să cosesc cu tine, 
Noaptea să te culci cu mine.

*  * *
Hai mândruță. după mine,

După mîne-i trăi bine:, 
Am un lădoiu cu cucuruz, 
Ala-i pus cu fundu ’n sus, 
Unu am de girau frumos, 
Ala-i pus cu gura ’n jos. * * * *
Poți umbla prin pod desculță, 
Că nu-i călca pă grăunță.
Poți umbla fără lumină, 
Că nu ti-i bafte de slănină. 
La moară nu te-oi mâna; 
De nu-i mere, nu-i mânca. 
Lapte dulce nu-i mânca, 
■Să te doară inima, 
.Nice dulce și nici acru, 
Să te doară, mândră, capu, 

* * *
De s’ar lua câți ’s dragi, 
N’air mai fi frunză pă fagi, 
Dar să iau și cei urâți 
Și rămân fagi ’n frunziți.

Culese de: 
MARIA SUCIU, înv.

Din comuna Popești, jud. Cluj.

Hai mândruță jos la vale, 
C’o tapat mazărea floare. 
Dacă vrei să ne iubim, 
Hai mazărea s’o plivim 
Și de-ăi gând să ne lăsăm, 
Hai mazării foc să-i dăm, 
Să margă fumu pă rât. 
Să vadă că ne-am urât, 
Să margă fumu pă sat 
Să știe că ne-am lăsat.• *•* *
Cuni ne-am iubit bade noi, 
Nu s’o iubit alții doi.
Cum m’am iubit eu cu tine, 
Nu s’o iubit alții nime.*
Dădiții de sub jpădure,

Cum i-s’o dus hiriu*)  ’n lume, 
De frumos și de drăcos 
Și la fete drăgostos.* * *
Maică la inima mea, 
Este-un boghiu de negurea, 
Tână-i lumea nu să ia.
Este-ó jireadă de paie, 
Și arde cu bobotaie.

•* *
Baită-te bădiță bată 
Cearcănu de pângă baltă 
Și drejttatea mea cea dreaptă; j 
Cearcănu de pângă lună 
Și dreptatea mea cea bună, [ 
Nu te bată mare rele 
Numai lacrimile mele.



Dusu-s’o bădița dus 
Și nimica nu mi-o spus, 
Să-i puiu merinde de-ajuns, 
Să-i puiu pită de mâncat 
Și gură de sărutat, 
Să-i puiu lapte ’ntr’o mărgea.,. 
Tot ar bea ș'ar rămânea 
Ș’ar iubi pă cine vrea.
Numai eu sărac de mine 
Nici nu beau nici nu rămâne 
Nici nu mă iubesc cu nime.* * *
Rău îmi pare ce-am făcut, 
N’am ce face c’o trecut.
Lasă fie lumea ’n pace, 
Ce-am făcut altu n’oi iface, 
G’oi iubi frunza de fag, 
Pe badea care mi-i drag 
Ș’oi iubi frunza de vie 
Badea care-mi' place mie.

* * *
Sărută-mă bade ’n dinți 
De-buze să nu te atingi 
Că buzele-s subțirele 
Șina cură sânge din ele. ♦* *
Duce-m’oi la tăul săc 
Dorul badii să-1 înec 
Dragostele nu mă lasă 
Urâtul de cap m’apasă.* * *
Strigă floarea Dunării 
Niu ’neca dorn badii 
Gă cu el ai de-a trăi.

* *
Dragu mi păharul ras 
Badeia tânăr n’o rămas 
Dragu-mi paharul plin

Badea: tanar, nu batram.* * *
Ce să mă fac dacă-s hâd f 
Nu mă pot băgia ’n pământ 
Că la fete nu-s urît 
La neveste nici atât. /* * *
fa-ți mândruță ziua bună 
Dela sitele dela lună 
Și ți-o ia și dela mine 
C’amândoi am trăit bine.* *• *
Năfrămuță cu ciucuri 
Nu fi mândră cu gânduri 
Năfirămu ța ’nciucurată 
Nu fi' mândră supărată 
Lumea, țara-i înșelată.

* *
Eu mă duc mândră de mâne- 

Donul cu tine rămâne 
Și mi-I leagă mândră, leagă 
Tntr’o năfrămuță neagră 
Și mi-1 trimite pe apă. 
De cumva s’b scufunda 
Numai trage nădejdea 
De s’a opri lâng’o piatră 
In doi ani mândră im'așteaptă 
In doi ani și jumălterte 
Nu pot veni că-s departe .* '* *
Dați-ar bilde Dumnezeu: 
Numai ce ți-oi dori eu: 
Să te ’nsori de nouă orii 
Și să ai nouă feciori 
Mai pe urmă-o copiliță. 
Să te poarte pe uliță 
Să vii și la-a mea portiță 
Să-ți dau și eu o cojiță.

Culese de: 
RACOTZI GHEORGHE, înv.



Doine.
Din comuna Popești, jud. Cluj.

Bădiță cu șapcă neagră 
Du-mă’n lume de ți-s dragă 
De ți-e rușine de mine 
Fă-mă brâu pe lângă tine 
De ți-e mușine de brâu-
Fă-mă rujă de gheorghină 
Și mă pune’n pălărie 
De ți-e rușine de pană 
Fă-mă lumină de ceară
Qnde-i sta, de vei cina 
Eu frumos te-oi lumina 
Oamenii te-or întreba 
Ce lumină-i aceasta?
—• Asita-i lumină de ceară 
Mândra mea din altă țară 
Asta-i lumină de său 
Mândruța din . satul meu.* * *
Cine dracu o văzut 
Fată ca și-o păuniță 
Petrecută la temniță. 
Joi u-au prins, 
Vineri u-au dus 
Sâmbătă ’n fere u-au pus. 
Pârcălab stăpân i-aiu pus 
Fetița din grai grăia: 
Pârcălab dela temniță 
Slobozi-mă la uliță 
Ca să văd o păsărea 
Să fie din țara mea 
Să-i scriu carte la maica 
Să-știe durerea mea.
P â r c ■ ă 1 ab u -a a scul tat

La uliță u-a lăsat | 
In larg afar’ s’a uitat 
Păsărică și-și văzu 
Și din grai aișa-i grăia: 
— Pasăre din țara mea 
De-ai făcut cândva vre-<un bine 
Fă acuma și cu mine 
Sboară pân’ la prăvălie 
Adă pană și hârtie
Călămar din cari se scrie 
Pasărea a și-asculta 
La prăvălie sbura 
Peană, hârtie — aducea 
Călămar din ce scria 
La fetiță aducea 
Și ’n mână i-o și dădea. 
Fetița din grai grăia: 
Du tu cartea la maica 
Și-i spune durerea mea 
Ca să-mi scoată hainele 
Să le ’ncarce pe trei oară 
Să le dele foc și pară 
Ca să meargă vestea ’n țară 
Să s'audă — a noua țară 
G’a robit fată fecioară 
Pentru-o dulce gurilșoară.

* * *
Pe drumețu lung și lat 
Alerg feciorii săracii 
Cu papucii*)  tropotind, 
Cu armele zăngănind, 
Tropotind cu păpucii 
Blestemându-și părinți i,
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Iteé i-a făcut pe ei- 
Tinerei și sprintenei 
— Dar părinții nu-ș de vină 
Că și ei destul suspină 
— M’ai făcut maică frumos 
Neamțului de bun folos. 
Când am fost maicii de has’nă 
M’a luat neamțu cătană 
Când: am fost maicii mai drag, 
M’a jurat neamțu sub steag 
Sub steag negru de mătasă 
Pe trei ani m’a dus de acasă 
Și trei ani e-o vreme lungă, 
Cine poarte să-o ajungă 
—■ Măicuță când m’ai făcut 
Alai bine m’ai fi pierdut 
Tntr’o margine de râu 
Ploaia să mă năvălească 
Doua să mă limpezească 
Neamțu să nu-mi poruncească. 
De când neamțu-mi poruncește 
Nici mâncarea nu-mi chignește 
—• Când m’ai văzut că-s ficior 
Să-mi fi ruptă un picior 
Să nu trag atâta dor.

Sui mândruță pe-un nor dulce' 
Și vezi neamțu cum mă duce 
Unde ne duce pe noi 
Nu-i nici iarbă, nu-i nici nalbă 
Numai sânge până ’n barbă. 
Sânge de-ad muscanului 
Până ’n coama calului 
Sânge de al turcului 
Până ’n coama murgului 
Nu-i nici spicuț de săcară 
Numai cioante pe holară 
Pușca unde ini-o a dat 
In cetatea Bălgărad 
Și mi-.a dat-o păstă groapă 
Să mă știe lumea toată 
C’am slujit făr’ de simbrie 
Ș'am murit în cătănie 
In loc să-mi tragă clopotele 
Neamțu dă cu tunurile 
Și ’n loc de popă cu carte 
Un dobaș doba mi-o bate 
Să fiu iertat de păcate!

Guten de: 
RACOTZI GHEORGHE, înv.

Din comuna Păglișa, Dârja și Cubleș, jud. Cluj.

Când ajung la casa mirelui, nuntașii chiuesc:
Ieși afară soacră mare, 
Și te uită prin fereastră,

Faceți-i loc și cărare,

Cum îți vin copiii ’n casă. 
Și te uită prin inel, 
Cum venim de cinășel. 
Ieși aifară soacră mare, 
Nu ieși cu șorț de lână. 
Că nu-i hâdă, nici bătrână. 
Da ieși cu șorț de mătasă, 
Că-i tânără și frumoasă

Să vină soacra hei mare. 
Să-iși ia nora jos din car, 
Că-i mândră ca un pahar. 
Haida iute și ți-o ia. 
Că de nu merem cu ea, 
Că de unde u-am adus, 
Toți au suspinat și-au plâns 
Si de unde u-am luat, 
Toți au plâns și-au suspinat.

Si cu mirii din car, este obiceiul ur-
Și ți-a iși găzdoaie ’n casă.

Când se cobor nuntașii
mător: Se înconjură o masă anume pusă în curte, pe care sunt 
puse două farfurii cit grâu curat. Tafi iau câte o mână de grâu 
Si-l aruncă peste mulțimea adunată, iar farfuriile golite sunt 
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tiruncate peste casă. In acest timp nuntașii, sau frații miresei 
ori colăcarii (chemătorii), rostesc următoarele chiuituri:
Dă-ne grâu, nu ne da goz, Dă-ne grâu, nu ne da pleavă,
Că mirele nu-i frumos.

Apoi când intră mireasa 
următoarele chiuituri:
Socăcița miresii, 
Iasă ’n fundu grădinii, 
Să se spele de-aluait, 
C’o gătat de frământat. 
Cât mă uit în jos și ’n sus, 
Ochi ca la mireasă nu-s. 
Cât mă uit roată prin casă, 
Nu văd odbi ca la mireasă; 
De mândri, de frumușei, 
Joacă lacrimile ’n ei. 
Gântă-te mireas’anume 
Să mâncăm la vară prune, 
Că eu când m’am măritat, 
Nici un pic nu m’am cântat, 
Dar nici prune n’am mâncat. 
Mireasă țucu-ți gura; 
Ascultă de soacră-ta.
Ori și unde te-a mâna, 
Vorba nu i-o înturna.

Ga mreosa nu-i de treaba.
și se așează la masă, nuntași încep

Deea zice să sai în foc, 
Calcă, că-i avea noroc. 
De-a zice să calci în pară, 
Calcă, că-i avea itigneală.
Mireasă țucu-i gura, 
Omenești pă soacră-ta, 
Mai bine ca pă mă-ta. 
Că soacră-ta ți-a crescut: 
Măr roișu, răcătănat 
Și ți-l’o dat de bădbat.
Măruț roșu ’n sânul său, 
Ți-l’o dat să ifie-al tău. 
Miresucă, draga mea! 
OmeneȘ’te-ți bărbatu, 
Să nu te râdă satu.
Nu-i da blidu nespălat, 
Sau lingura de sub pat, 
Că ți-le-a bate de cap, 
Că femieile-s cățele 
Și ți-or scoate horbe rele.

Cănd bucătăreasa pleacă cu găina la nași.
Găina este împănată cu crenguțe de brad și cu țigară în 

cioc, se rostesc următoarele :
Zî, țigane, zî, zî, zî, 
Doară m’oi putea porni;
Să mă duc prinți’© nuntași, 
Cu găină la nănași.
Frunză verde de sacfiu, 
Faceți-mi loc, că io viu;
Cu găina ca focu 
Să o dau la nănaișu.
Cu găina ca ruja, 
Să o dau la nănașa. 
Așteptați-mă nănași, 
Că și io vin mintenaș. 
Că și io-s cu valuri*)  multe,

*! valuri — gânduri

Că pe-aicea pe la vatră, 
Stau muierile tăt roată, 
Sar la mine să mă bată;

C’au zis, că m’au pus de șpan**)  
Și ele găină n’au.
Că am venit pă la Cluj 
Și om împănat cu ruji, 
Am vinit prin Așchileu 
U-am împănat cu sasău. 
Și-am venit din Cheișchehaza, 
Și-o duc la nănaișe gata. 
Cu găina friptă ’n mână 
Și cu oieguța plină.

șpan =: logofăt
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Oiăga-i plină de vin: 
Să trăiești nănașule, 
Suceș>te-ți muștelele, 
Sărută nevestele.
Dar ți-le sucește bîne, 
Sărută-mă și pe mine. 
Asta-i rață nu-i găină, 
Tot o’ndop de-o săptămână. 
M’am suit pă ea călare 
Ș’am prădat multă mâncare. 
Asta-i rață nu-i copan, 
Tot uă’ndop de-amu-i on an. 
Asta-i rață di pă tău, 
U-a ’npușcat bărbatu meu; 
C’o pușcuță de cicoare, 
U-a ’npușcat printre picioare. 
Asta-i găină de mare 
Și-a fost tare ouătare.
Atâtea ouă-a ouat, 
Până penele-au picat. 
Două i-au rămas în frunte, 
Și-acelea așteaptă băncuțe1) 
Nu u-oi da la nănașa, 
G’are jebu ) la pieptar

Nașa, primeșfe găina și rupe o bucată din ea nașului. Nașul 
pune bani în farfuria bucătăresei.
Bucătăreasa:
Nănașule om ales, 
Cuno'Ști-mă, că cine-s?...
Gă-s nevastă dela țară 
Ș-am venit pă cheltuială
Și-mi plătești drumul și truda,

Când primește bucătăreasa bani și o bucată de carne din găină’

Și mi-a da numa-un grițar, 
Gi u-oi da nănașului, 
Ga fost la târg’ cu doi boi 
Și i-o dat pă taleri noi 
Și mi-a da și mie doi.
Nașa:
De găina ’nborzoșată, 
Xu mi-i frică nici-odată. 
Că-mi apuc punguța ’n mână. 
Și-o plătesc c’o sută bună.
Bucătăreasa:
întinde mâna și-o ia....
Las’ să stea, ce este-a mea.
Nașa: (după ce primește găina) 
Socăciță draga mea: 
Tot așa te-ai lăudat;
Gă. dac’ aici om veni, 
Tu mi-i pune după masă 
Și mi-i da .găin’aleasă, 
Dar mi-ai dat o cloșcă rea. 
De plâng puii după ea.
Că oi apuca de gnșe
Și ți-oi trânti-o în ușe.

Tăt cu mia și cu sula. 
Tăt cu sute și cu mii 
Sa f.ic la mire moșii. 
Roche creață la mireasă, 
Să fie găzdoaie-aleasă.

Uitați-vă ce imi-o dat: 
Un ciont gol de după cap. 
Io i-am dat găină întreagă, 
Ea mi-a dait numa-o dărabă. 
0 femeie:
Mâncările v’au fost bune 
Numai nu le-ați știut pune.

Când vin prrinții și rudele.
Sloboziți-ne ’n ocol
Să vă spun de ce ni-i dor: 
Nu ni-i dor de zama voastră, 
x) parale = bancnote 
’) jebu — buzunar

Bucătăreasa:
Nici cu gându n’am gândit, 
Că cine m’o ciufulit, 
Un cățel îmbrobodit
Și-a scos botul de sub masă 
Și umblă lătrand prin casă.

Că ni-i dor de făta noastră. 
Zanna mäncati-o voi, 
Dați-ne fata ’napoi.
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O nevastă:
Tucu-nii-ite turturea 
Bine-ți mai șede așa. 
Mai bine ți-s’ar ședea; 
Pe la brâu cu măgheran, 
Să fi mai fetit un an.
Țucu-mi-te turturea.
Doamne scumpă te-am ținut; 
Ga și mărul cel gutái, 
Cu turta la căpătâi.
Dar străinul te-a ținea; 
Ca și cenușa pă vartră,

Ca mătura deslegată.
Că străinu nu-i măicuță
Să te lese pă uliță.
Că străinu nu-i așa
Să te lase unde-i vrea.
La joc:
Hai femeie să jucăm, 
Că fala ni-o mărităm. 
Nu știu bine-o rău n-am dat, 
Vai de cine-o luat!...

— Sfârșit —
Culese de:

IZIDOR BÜTUZA

Din comuna Parța, jud. Timiș-Torontal.
Dragă-mi-i mândra bárnaéié, 
Că-i cu spránciénié ’mbinacîe 
Șl mă ducié dzău la moarcle 
Și părinți n’au éié-mfaéié.

* * * 
Jălui-m’aș ș’aș cânta 
Frundzâli d’ar trâmura 
Și mândruț’ar suspina, 
Când augié gura mia.

* pup = boboc
** a sfăgi = a certa
**• a căpări =■ a arvuni
*••• merenaș, mereu = încetinel, încet
***** stobori = uluci, gard

*
Frund/ă vicrgie pup * dășchis 
Frumos drăguț io m’am prins 
Nu l-am prins dă bogat marié, 
Că 1 am prins dă frumos tarlé.

* * *
Haida-hai și numa-numa, 
Că la noapcié pică bruma, 
Las’ să p cíé cât dă groasă, 
Mândra mia-i a măi frumoasă.

*
Mândră prântu ochii tiél,
Mă sfăgiâsc ** părinți miéi, 
Mândră prântu gura ila, 
Mă sfágíé§clé maica mia.*
Asta-i mândra, c’o șciu biiílé, 
Că’n brață la minié viliié.
Asta-i mândra, c’o cunosc. 
Că ’n bra{ă la miiíié-o fost!

D’audz nană, cucu-ț cântă 
Ié§ afară dă-1 ascuîtă, 
Dă ț’o cânta cucu biiíié, 
la-ț țoalili, hai cu minié, 
Dă ț’o cânta cucu rău, 
Rămân! tu cu taica tiéu.

* * * 
La porcița mândrii mlélie, 
Or răsărit doauă stié lé, 
Nu șciu stiélié-or răsărit, 
L' mândra s’o căcărit. *** 
Las’o să să căpăriască, 
Numa pră min’ mă iubiască, 

** *
Frundză vicrgié bob șl linele, 
Bagia îi farié cumincié, 
Că nu viliié cu dă sara, 
Să-l vadă lumia șî țara, 
Că viliié ’n ivit dă zori, 
Miârlâuaș **** ***** prăla stobori,****** 
Dășchigiâ ușa miériéu 
Șî viliié la capu miéu 
Șî mă ’ntrabă tăt miériéu — 
— O’ măi biiiré vriau să d;ac. 
Dăcât lui Ioc, ca să-i fac, 
O’ măi binlé vriau să mor, 
Dăcât să port a lui dor?...

Culese de Dr. Ion Bosica..



Chiuituri.
Din comune Corpadea, jud. Cluj.

Nu gândi bage că’mi pasă In pârău la fântâniță.
Pân’ ce-ai zis, că nu’s frumoasă, Acolo-i al meu băgiță.
Că tu-ai râs de năcăjit, 
C’ai văzut, că ceam urât.

* *

* cinaș = frumos
** scic = spie

poiege = priată,

Măgeran, măgerânuț, 
Ce ești bade așa blânduț, 
Doară fa spus oare cine, 
Să nu șăz bage cu mine, 
Verge-i cununița mea, 
Șăz bage cu cine-i vrea. 
Că nici pragul nu l’oi trece 
Șâ ca cine-mi capăt zece. 

* * *
M-o lăsat bagea, lăsat, 
M-o lăsat, că l-am lăsat, 
■Că altul mi-am căpătat. 
Mai cinaș*  și mai subțire, 
Nu ca el un scos din șire. 
Mai cinaș, mai sprâncinat 
Nu ca el un blăstămat.

* * *
Mă dusei pă ulicioară, 
Ca să pui printre cioară. 
Unde două să ’ntâlnesc 
Tăt ge mine vorovesc. 
Vorovească, că nu-mi pasă, 
Că nu mâne gi p’a lor masă, 
Nici nu mâne și nici nu beau, 
Numai ce li drag le iau. 
N’am mâncat nici n’am băut, 
Ce le-au fost drag le-am luat 

Tăt bea apă și sugiță, 
Ge-ar bea apá cât ge multă, 
Că pă mine nu mă uită. 
Ge-ar bea apă cât ge rece 
Tăt ge dorul mneu nu-i trece.

Măi băgiță scic**  ge grâu. 
Vrut-ai și să nu te știu, 
Că ge când ce șciu pă cine 
N’o rămas inimă ’n mine 
Ba șâ câtă-o mai rămas, 
De dorul tău tot o ars.

* * «
Bine ’mi place jinul dulce, 
N’are cine mi-1 aduce 
Că mi-oi prinde on drăguț 
S’aducă-o țâr ge jinuț. 
Jin dulce ge la Reteag, 
Să beau cu cine mi drag. 
In dulce gela Brașău, 
Să beau cu drăguțul meu.* * *
N’are maica șapee fece 
Să mă deie ’ntr’o poiege***  
Că m’are mimai pă mine 
Șâ m’o da să-mi șie bine.

Auzite dela Ana Rad. 
Culese de: 

RUNCU T. 10AN 
student.



Legende și povești.
Nădav.

poveste poporană din Cojocna.

0 fost odată, ca nici odată, că de n’ar și fostă, io nu x'-c 
spune-o pă de rost și de n’ar mai și, io nu v-aș povesti.

Zâoe-să, c’o fost odată într’un săituț maii ascuns în inima 
codrilor, un om cu muierea lui, care aveau un copilaș Aici 
trădau sângurei, tare tigniți și cu frica lui Dumnezeu, muncind' 
pă pămâneioru] lor, având de toarte ce le trebuie pă lângă 
căsuța lor, încât nu pute, supăra pă Dumnezo cu nici o horbă- 
legănată.

D,a lucrurile n’o mărs făt așâ, că s’o mail și schimbat.
■Gopilașu lor crește ca din apă zâ de zâ, până când s’o tre- 

zât, că au flăcău și că az’—mâne a și de însurat. Insă dat Ie-o- 
fost, ca într’o bună zi să îndure o mare durere: Mama flăcăului 
muri, iar el rămase neașezat, și tată-so văduoi și fără muiere la 
casă, care să poarte treaba găzdușagului. Că-i vai de casa, unde 
nu-i muiere!.... Acolo nu trage nime cu drag, când vine sara. 
Toate le găsește cu raitahi sus, nime nu pune mâna pă nimica, 
nime nu face o păzătură- caldă, nime nu-1 așteaptă, nici c’o 
vorbă legănată.....  Casa aia sună a pustiu și a jele.

Cine să le spele acum héJe haine, cine să le facă în cuptor 
și să le mai șarbă câte-o zamă?! . — să întrebau tata cu fi-
cioru. că nu pró avé și și dacă ave erau tare departe de iei.

O pornit prin sat în sus și’n jos. ca să găsească pă cineva, 
care să le facă ahésfe treburi. .. După multă căutare, o dat de-o 
fată, cu care s’o înțăles și pă care o togmit-o, să le facă tot ce 
le-a trebui în lipsa mamii și-a muierii. Cu altă horbă, o togmiră 
de slujnică.

Fata nu pré era urâtă, ba că era togma cam cinășueă și 
să și purta cam curâțâ. și umbla după täte treburile, togma. ca 
și cum ié ar și fostă gă'zdoaia hei.’ adevărată. Să vedo că ficiorii 
s’o dat in dragoste cu fata;, da fără să știe tată-so nimica, că de 
știa, nu l-ar si lăsat, că doară avé o țâr’ de aivem pă când biata 
fată nu era, decât o slujnicuță fără nici o mână de pământ sw 
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coada de jițăl. Inzădar, că blăstămata de dragoste, când să pune 
pă om, apoi nu-1 mai întreabă de stare și de moșie, că să duce 
orbiș. cum o apucat.

Lucrurile s’o schimbat însă într’o zi, când tatăl ficiorului 
băgă de samă, că fata n’are mult, până să nască. Ș’o dat bine 
sama, cam cum stau lucrurile iși n’o stat mult pă gânduri, ca 
vremea să treacă, ci și-o chiemat cam în' taină ficiorii și i-o 
epus :

— Dragu tatii, tu, văd că te-ai dus cam departe cu gluma 
și ni-ă face neamu de rușine. Fătu-meu, de asta una trebe să 
te scapi. Să iei pă fată cu tine, s’o duci în pădure și s'o omori 
înainte de a naște, iar ca săiun, că ai omorât-o mie să-mi aduci 
inima și degetele (hóié mai' mici ale fetii.

Ficioru, cum auzi, înlemni acolo de groază și numa’ fețe- 
fețe schimba, da nu îndrăzni nici mâc să zâcă. în fața tatălui 
său, așe frică îi purta încă de mic copil.. N’iavu încotro și tră- 
bui să facă așâ, călcându-și inima în picioare. Nu s’air și pusă 
rău cu tată-so, ca să nud lese fără avere, dar nu ș’ar și ruptă 
nici inima, care, ori cum, era legată de .a fetii.

Așe într’o dimineață., cam pă la răvărsatu zorilor, luă pă 
biata slujnicuță de mână și să înfundă cu ia în codru, așe de 
adânc, că n’o mai pus p’acolo picior de om.

S’o mirat fata de ăst drum așe de lung, da. n’o' îndrăznit 
să zâcă o horhă, că pré era întunecat la față ficioru. Vedea și 
gândea ia în sinea ei. că nu-i a bine. Trebe, că aire să să în
tâmple ceva, da să lăsă dusă de flăcău, cu capu în pământ și 
nu mai zâsă nimic. După un dărab de drum, ficioru curmă tă- 

■ cere a :
—• Hei, dragă Marie! — că aișa o chema pa fată — gré po

runcă mai căpătai dela tata!.... — și începu să spună dragii lui 
porunca primită și gându care-1 muncește de când o plecat de- 
acasă. Fata, auzând aheste grozave lucruri, să înspăimântă și 
începu al ruga:

— Gré a .și, nu-i horbă. da pântru Dumnezo, nu mă omori, 
că doară io n’am făcut nău la nimenea și mai vârtos taie.

—■ Bine Marie, da la: tata nu miai am ce cota, dacă nu-i îm
plinesc porunca.

In ioiu năcazului lor, iată, că la marginea unei deschizături 
a codrului, să ivește o cățc. care scăpă pă biata Marie dila o 
moarte sigură.

—■ Uite colo cățeaua ceia! Du-te și-o omoară și scoate-i ini
ma, da aii milă de mine și nu mă omori, ca pă o păgână, aici în 
inima pădurii, că-i păcat și te-a pedepsi Dumnezo.

Fecioru să’ncălzi puțân la inimă și nu mai stătu mult pă 
gânduri, ci alergă, sa poată pune mâna pă căfe, caiace nu-i fu 
pré greu. O omorât-o și i-o scos inima. Avé acum inima și s’o 
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împăcat cu gându lui care l-o muncit până atunci. Da de unde 
usă poată caș tigia Hole două degete?!... Uaițc o găsât iei aici, da om 
cum era «să gasască in ihăl codru necălcat de picior de om de 
cându-i lumea!.... Cu tată durerea, n’avu încotro și trebui să-i 
taie bele două degete mai mici dela mâni. Avé, așd dară, täte 

dióié, <âte-i poruncise ilată-so.
(J maii stat, cât o mai «tat de horbă și dela o vreme ficio.ru 

și-o luat rămas bun dila fată, o îmbrățișat-o și o făcut calea în
toarsă cătă sat, fără să să mai uite innapoi, ca nu cumva s’o 
vadă plângând sau să-i facă semne, c’apoi n’ar miai și putut-o 
lăsa sângură și-ar fi rămas cu ea acolo.

Așâ s’o pomenit Maria singură în mijlocu codrului, unde 
n’o mai fost de când lumea picior de om. unde numai jivinile 

diele sălbatice iși avé culcușu și de care ai» auzise vorbind pă 
miarna ei, când era acasă. Ce era să facă, căci doar în sat nu să 
mai pute întoarce cu nici-un chip.

Biata fată văzându-să sângură și fără de ajutoriu, iști im- 
preună mânuriile și să rugă cu lacrimi șerb iuți lui Duminezo 
șiapoi inoetuc să trasă lângă o scorbură mare de copac, care nu 
era pré departe de locu, unde o lăsă ficioru. Să aplecă cu băgare 
de samă și scotoci scorbura. O curăță apoi și o pregăti, ca să-i 
fie scut și adăpost pentru hal trup ustenit. Adună în grabă frun
ză diipă sub copacii și-și făcu inlonf.ru un pat destul de închepă- 

tor. Păstă frunză își așternu hăinițăle, ce biată putusă să le 
aducă cu ié și pă care le-o luat în pripă, presâmțând când o 
plecat, c’o să-i prindă bine mai târzâu.

O început să să insereze cât de bine și incetuc-incetuc să 
Întunecă de tare, de nu-ți mai vedeai nici mâna. Nu te mai 
pute! mișca un pas. mai ales prin locurile ahéle necunoscute. 
Maria să gândi, c’air și bine să-și facă o țâr. de foc și să pri- 

vegheze așe lângă el tătă noaptea.
începu a rupe scoarță din scorbura copacului și făcu o ‘țâr’ 

de foc. pă carte tăt mai puné câte o țandură de coaje, ca să nu 
să stângă de tăt.

Tn pădure nu pute mere, ca să-și aducă lemne, că nu vedé 
nimica iș’apoi era în codru, unde îi era tare frică, ca să margă. 
Sédé tremurând ilângă culcușu ei, fără să facă vreo larmă. Ba 
de mullte ori, când auze ceva sau numai bănuia, că aude i-să 
tăie iși răsuflarea, de frică. Atunci spune în gându ei täte rugă
ciunile, care le știe, rugând pă buuu Dumnezo, ca s’o scape de 
năcaz și de primejdie până când s’a face ziuă.

Noaptea ar mai și trecută ié cumva, da biialta. Marie să simți, 
că nu mai «are mult: până sa nască. Era aproape ele miezu nontii 
și ie, să simte tăt mai rău' iși (făt mai aproape de ceasul nașterii.

Ceasu hăil mare sosi și Măriuca născu aici îm scorbură un 
copil, care nu dădu nici un plânsăt. Copilu era tane1 frumos si 
voinic. ca doară’ nu ora ca lăți copiii, că era năzdrăvan. Cum îl 

ficio.ru
inlonf.ru
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născu, Mairia îl înfășa în scutecile, ce i-le lâcuse din niște hame 
de ale ea. 11 cuman apoi așa înfășat în irunza, caic mau aproape 
de sânu ei.

tiopilu cum să sámli la căldura sânului, adormi și pastă 
noapte jisă urmatoriu jiis:

„La rădăcină copacului să află îngropate două arme, un. 
paloș și o sabie.“

Dimineața, când s'o .trezât, mai mare i-a fost mirarea ALa- 
riei. când își auzi odoru abia născut, că începea a-i vorbi, spu- 
nându-i, ce-o jisat. Oarecumva s’o mai însăninat bucurându-să, 
că măcar de azi înainte a avé cu cine să mai schimbe o horbă. 
—două în astă pustietate de codru.

O cOtaft apoi groapa, pă care o jisat-o copilu și o dat de 
anime, care erau tare mari, să vedé, ca nu erau făcute pântru oa
meni de rând, ci pântru oameni năzdrăvani.

Zua s’o petrecut-o adunând uscături și tocmind pata din. 
scorbură. O mai adunat iși niște balegă de sălbăltăcinni, ca să le 
ție focu maii mult la noapte, că noaptea-i lungă, când stai ne
întrerupt de priveghiu.

Orânduind ei așe în juru locașului lor din scorbură, i-o apu 
cat iar sara, silindu-i să aprindă focu și să intre în scorbură ca 
să nu deie vreo jivină ré păstă ei. Acolo în scorbură tăia să mai 
«cute ei cumva), dar ceiace eră amu mai rău, eră foamea, (.are 
o început să-ii răzbească, că numai mâncaseră din héia zi, mai 
ales mama.

Măriuca își culcă copilu, iar ie gândită și năcăjită, mai ră
masă lângă foc, împingând din când în când câte o balegă mai 
aproape de jănaitee.... L n toropeala, gândurilor ei ș'o lădieât 
odată capii aișc ta .întâmplare în sus și desluși tare bine două, 
umbre de moșnegi cu fa,ța senină, di pă care să arăta multă, 
blândețe. Femeia nu să spărie, dar rămase de tătulr.i mirată, 
când numa ce auzi?

— Bună sara), nevastă — că ziseră cele două umbre, cari nu 
erau altcineva, decât Dumnezo și Sf. Petrea, cari cutreerau pă 
vremea ahéia pământu și cari știau de biata Măriuca, că îi aci 
în codru. ,i

— Bună să vă șie inima — le răspunsă Măriuca.
— Da cum ai ajuns tu cap de muiere sângiură aci în mij

locii codrului? — O mai întrebară bătrânii.
— D’apoi iacă amarnica aista de soartă m’o aruncat și pă 

mine aici, da n’am venit de voie bună.
— Vedem că irigi ceva acolo. Fă bine și dă-ne și nouă, < ă 

tare mai suntem flămânzi — îi zâsă hal mai în vârstă, care eră 
hunu Dumnezo.

— Io v’eș da cu făta inima, drajii mei. cla, din păcate nir 
frig nimica. Si io is lihnită de foame, că n’am ipâneat săraca: 
de ‘mine, de ieri.
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— la nu te mai ia, că tot ascunzi acolo ceva și scoate afară, 
ce făt afunzi în spuză cu jăruitoru!.... — îi mai zâsă hal inai 
bătrân, adecai Dumnezo.

Măriuca trasă atunci cu jăruitoriu de colțu balegii, pă care 
o tăt pisasă, ca să prindă mai iute foc, când colo, ce să vadă?... 
In loc de balegă să făcu o azimă, cât on ciur de mare.

Or ospătat cu tații, da or cat mâncau din azimă. ié făt nu 
să mai isprávé, că tăt atâta de mare rămâne. Nu să c unește de
loc, că tri guri flămânde s’or săturat din ié. Că bag’sama azima 
erâ binecuvântată de Dumnezo și de ahéia nu să mai gata. Or 
■mai vorbit ei oare câtă vreme lângă foc, hei doi bătrâni între
bând pă Măriuca, din șir în păr de năcazurile ei. Aflând Dum
nezo din horbele iei, că are și un copil, născut numai din héia 
noapte — ceiace Dumnezo bine știe și fără să-i .spuie — o rugă, 
să nu-1 Iasă, ca să-l boteze nimenea, ari cine ar veni, până când 
nu s’or întoarce ei înnapoi, că l-or boteza ei. După ahéste. hei 
doi moșnegi periră, după cum veniră în întunecimea nopții, iar 
biata muiere rămase iar sângură.

S’o strâns mai aproape de copilașul ei. care dorine dus. 
Amu erâ mai împăcată cu soartea ei, mai ateș, că nici nu mai 
erâ flămândă. Aruncă încă câteva uscaturi pă foc și cu jiruitoriu 
adună jaru mai la un loc, să sa ațața mai ușor lemnele pusă.

Nu trecu multă vreme și numai ce să vezi?!... începură a 
Vini la zmei rât de năi cu douăsprezece capun și u cereau care 
mai ne care, sa ie dea lor copiiu să-l boteze ei, că i-or da mai 
multe mierțe de galbeni. Biata lemeie să ,trasă mai aproape de 
copil, îl cuprinse cu o mână și să împotrivi zmeilor cu tătă pu
terea ei de mamă. In zadar tăt sităruiră zmeii, că nu putură face 
nimic. După ce-o văzut, că nu pot isprăvi nimica s’or îndepăr
tat și s’or pierdut în întunerecu nopții.

Nu păistă mult iar auzi, că începe pădurea să frunzărească 
și să iviră, din nou dracii în felurite chipuri cu cornițe și cu 
coada între picioare, care mai de care mai urât și mai grozav. 
Toți cereau deda Măriuca ca să îi boteze ei copilu, dar ia prinse 
curaj și nu să lăsă biruită de ispitele lor. Dracii dacă au văzut, 
ca nu mai au încotro iși că nu pot cu nici-un chip să pună mâna 
pă copil și-or pus coada pă spate și s’or întors iarăși în codru.

0 țâr’ de vreme biata femeie putu să-și dea ochii în gene, 
după ce fu lăsată în pace de ghiavoli. Aproape de ziuă iată că 
veni și Dumnezo cu Sfânitu Petrea și botezară copilu, n uimind n-l 
„Nadav“. După ce-1 botezară, or plecat iară în lumea largă să 
mai ajutore și pă alții sau să pedepsească pă hăi ingânfați.

îNădav crește ca din. apă. Nu pastă mult nu mai avea lipsă 
de paza maică-sei. încă în dimineața următoare luă paloșul și 
sabia iși porni cu ele în pădure după vânat, de unde să întoarsă 
plin de pradă, de avură o bună vreme mâncare destulă. Ba și-or 
mai togmit și scorbura, ca să fie cât mai hună de locuit. Amu 
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Nădav eră tăt sprijinu maicii sade, aruncată de necazuri hăt în. 
mijlocu codrului, unde n’o mai călcat până amu picior de om 
pământean.

Intr’o zi Nădav zâsă cătră maică-sa:
— .Mamă, ida bine mai trăim noi!...
—• Bine, dragu mamii — zise femeia ■— numai dacă am 

avea și noi casă, pane și sare, că de estea nu avem.
— Da și de estea îs pă lume?... —■ întrebă tare mirat Nă

dav, că n’o auzât și n’o văzut încă așa ceva în viața lui scurtă 
de două zâle, făr’ numa acuma auzi pântru întâia dată așa 
ceva dela mama, lui.

— Da lasă mama, că am să cot io își de estea și am să gă
sesc, că doară dumea-i mare și undeva trebe să dau de ele.

Cum zâsă, așa își făcu Nădav. Lăsă pă mama lui la scor
bură, după ce i-o adus täte bele ce-i trebuia și ce-o putut să gă- 
sască în băl codru. Porni apoi în lumea largă să coate casă, 
pâne și sare. Așa merse și iar merse până ce dădu de niște curți 
tare frumoase unde era codru mai des.

In ograda bester curți nu găsi pă nimenea și așa intră pă 
o ușe înăuntru curților. Gând intră, ce să vadă?!... 0 mulțime 
de zmei chefuiau de mama focului în jurul unei mese. Cum îl 
zăriră zmeii, nici una nici alta, numa să-1 omoare. II întrebară 
mai întâi, că ce feliu de moarte dorește?...

Nădav, care eră năzdrăvan, nu stătu mult pă gânduri, ci 
le răspunsă îndată:

—• Lăfiați-mă drajii mei, nu vă mai legați de mine, ci mai 
bine fujiți cât mai iute, că vine împăratu cu oastea lui și pă toți 
vă omoară!...

— Da unde să ne ascundem?! — întrebară tăți zmeii într’un 
glas își plini de frică, când auzâră, cele ce le spusă Nădav.

— Ia băgiați-vă colo în jiretzile heile de paie, dacă vreți să 
scăpați cu viață.

Nu încăpeau zmeii, așa să îmbulzau cătră jirezile de paie, 
numa s’ajungă batăr cu ciapu în jireadă, să nu vadă oastea îm
păratului, că tare mare frică mai purtau de ea.

Nădav, cum îi văzu băgați toți în jireadă, numa ce alergă 
la cuptoriu, unde nu să stinsă încă focu, luă o lopată de jar și 
o aruncă pastă paie, care îndată or luat foc, așe, că numa oe- 
nușe s’o ales din zmeii nloștrii.

Când s’o văzut Nădav scăpat de ei, luă cheile ce le-o găsât 
și s’o dus, ca să vadă täte sobele*  din palat. Nu întâlni pă ni
meni nici într’o sobă, până în hei din urmă, unde o dat de că
petenia zmeilor, o dihante cu douăsprezece capuri. Cum îl văzu 
pă Nădav îl și întehă:

* sobă = odaie, vmera.

— 'Ce moarte îti doresîte
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Nădav zise: -7^
— Lasă-mă că.......— dar nu pierdu multă vreme ci iși în- 

4rebuinlță vremea în care zmeul ascultă. — Iși trase paloșul din 
teacă și reteză toate cele douăsprezece capete ale zmeului... Dar 
unu 'dintre cele douăsprezece capete fugi sub un dulap iar pe 
celelalte le tăie fărâme și apoi le aruncă într’o fântână, ca să 
nu le mai vadă înaintea ochilor. Pe această fântână o astupă 
apoi cu pietrii, ca nu cumva să mai poată ieși alfară de acolo.

Amu erâ foarte vesel de isprava ce-o făcuse. Luă täte cheile, 
le puse la brâu .și porni tăt într’un suflet înapoi la mama lui 
ca să-i aducă iși ei vestea cea bună. Deacum aveau și ei o casă 
unde să locuiască.

Ajuns la scorbură, i-o spus mamei sale toate bele și cu ea 
împreună și-o luat 'tăt ce-o avut și s’o îndreptat apoi cătră păta
tele smeilor. Acolo aveau să locuiască deiamu înainte. Când o 
aj uns la casa smeilor, i-o 'dat mâne-sa cheile dila täte sobele, 

. afară de una — heia din fund —• care o fost a căpeteniei smeilor. 
Mamă-sa o crezut, că el o ascuns ceva pintru ea, deaceea; în heia 
zi s’o tă’ rugat de iei, ca să-i deia și cheia.1 aheia ce-o ținut-o la 

■ el, că doară ia îi mama lui și că doară ce rău ar putea și din 
aheia, dacă i-o da cheia.

Nădav, în urma rugăminții mâne-sa și-o călcat pă inimă 
și i-o dat cheia, spunându-i să nu încerce să deschidă nici-odatlă 
ușa aheia, ca să nu să spărie de ce-a vedea acolo, da alte helea 
nu i-o mai spus. In soba aista o întins Nădav pielea smeului hal 
mai mare, ca să să usuce.

In heia zi dimineața, Nădav fși-o luat armele și-o pornit 
pân codru, ca să mai vâneze câte ceva pántra pustia hei de gură. 
Cum plecă Nădav, mă-sa nemaiputându-se ține cu răbdarea, s’o 
îndreptat mintenaș căită soba hei din fund. 0 deschis ușa cu 
mâna trămurând de nerăbdare, o dat-o cu băgiare de seamă de
oparte ișii-o intrat înlontru. Când colo ce să vadă?!... Un ficior 
tare frumos ședea în sobă, da așa de frumos, că n’o mai văzut 
așe om frumos. Cine era oare acel ficior frumos?... Din capu 
smeului, care o rămas nesfărmait de Nădav, s’o făcut amu fi- 
cioru aiesfa așâ de mândru.

Cum îl văzu, îl și îndrăji mintenaș, că doară nici ea nu era 
încă bătrână. Așa de tare I-o îndrăjit dintr’o dată, că și în foc 
s’ar și băgiaiă pântru 'el.

Smeului îi păru tare bine de lucru aiesfa și-o căutat să să 
folosească de el, ca să să scape cumva: de Nădav.

— Tul ai Doamne, da mare putere mai ar e ficioru tăuț — 
izâsă ficioru hăl frumos cată ié. — Aș trăi cu tine tată vieața, 
dacă ne-am púié scăpa cumva de el.

Mama lui Nădav, nu zâsă nimic, da să vedé dipă fața ei 
că să învoiioste la asta iși că să gândește cum să facă să poată 
scăpa de Nădav și să rămână cu aiest’ ficior frumos, care nu 

'■eră altui, decât căpetenia smeilior.
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-— Iată ce-ar trăbui să faci,, ca sa ne scăpăm de. el — zâsă. 
mai departe simeni, văzând, că temeia n'o găsât încă cum să să 
scape de Nădav: — când ii sinuți, că să apropie de casă să te 
culci iute în pat ,și să începi a te văieta, ca și cum. ai fi tare be- 
teag;ă. lei o să te întrebe, că ce-ți lipsește și-o să caute să-ți facă 
täte bele pă voie, că știu că tare mult te iubește. Atunci tu să-i 
cei, să-ți aducă un pui de lup din codru. Lupoaica, nu te teme, 
că îndărăpt nu l-a mai trimite și așd ne-om scăpa de el și om. 
trăi sânguri în pălatele laieste mândre..

Femeia nu s’o gândit mult la, ce are să șie, fără a făcut 
tăie bele, togma așe după cum 1-0 spus ficioru băl. frumos adeca. 
smeu.

Când s’o întors Nădav acasă, o găsât pă muină-sa. în pat 
văietăndu-să câit o ținea gura. S’o spăriet bietu ficior în fel și 
chip și-o întrebat-o. că ce-i cu ic și ce să-i aducă cai să n-o mai 
doaie, da n'o putut scoate nici-o horbă din gura. ei.. Numai după 
ce o rugat-o multă vreme s’o indurat să-i spuie, ca să-i aducă 
un pui de lup că numa ahăla.o va vindeca.

— Dragu mamii, du-te în pădure și-mi adă puiu hala de 
lup, că așe am jisat io, că numa ahăda are să mă vindece. Du-te 
cât mai iute și mă scapă, că nu mai pot....

Luni nu s’ar fi .dus bietul Nădav!.... Gât ce s’o. înoptat și-o 
luat din nou armele și-o pornit din nou prin codru să caute 
puiul de lup, crezând c’o să-l găsească amu în culcușu maimii 
lui. N’o umblat mult prin băl codru luminat de lună și o și dat 
peste un culcuș de lupoaică și o și găsât acolo un pui de lup. 
Cum l-o zărit, s-o apropiét încetuc de ie! și o întins mâna să-l 
prindă, dar puiu o început să urle, de-ți lua auzul'. Atunci auzi 
un glas de cm, care era al lupoaicii:

— Nădave, Nădave, ce vrei tu să faci?.... Nu faci bine, ce 
vrei să facil....

— Hói d’apoi ce să fac?!'... iac îți duc puiu, ca să mâ- 
nânce mama din el. că tare-i beteagă și numa alsó s’a pute vin
deca.

— Hei, hei, Nădav7©!'... Nu te încrede... Măneda nu-i trebe 
puiu meu, că ie vre să-iți mance capu tău. Io, fălu-meu. nu-ți 
vreau rău. Incnede-te în spusăle mele și îi vede, că tare bine 
ti-or prinde. Du puiul, da dacă-i vede, că nu-i trebe mâne-ta. 
nu-1 omora, fără dlăi drumu să vină îndărăpt în codru, că do 
mare folos ți-a și.

Nădav o sâmtâit ca și cum i-ar și trecută un ser roșu pân 
immă, când o auzit horbele aiesfea, la care el nu s’ar și putută 
vândi nici-odătă. mai ale*.  că o iubea fă.ră margini pă mu mă-«a. 
Tși bătu multă vreme capu să afle ce-o și indemnat-o oare să facă 
ea lucru i:o-fn.

O luai puiu de lup și l-o dus acasă. Când o ajuns, o găsât 
pă maică-sa făt în paf. da amu parcă nu mai.'eră așe de betonra.
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— Iacă mamă, .am adus .puiu de lup, ce l-ai dorit dumneata.
— Bine dragu-majnii, dar vai urâtu-i... Dă-i -urumu să să 

-ducă in pädurp, să nu-1 mai vád, ca nici nu mai sunt așe de tare 
teleagă și cred, că m'oi face bine cat de iute.

Aăda-v iși adusă aminte de li-o-rnefe lupoaică și o slobozât în 
.pădure puiu de lup.

In lie ia zi, văzând Nădav, că .mamă-sa îi -aproape de fătului 
.sănătoasă și-o luat iară armele și s’o dus iară după vânat, da o 
stat mai mult în pădure, ea în ziua trecută.

dinn s’o dus Nădav, mamă-sa s’o și sculat din pat, că doară 
-cum să șie beteagă, că n’avé nimică și s’o dus iute la. smeu hăl 
frumos și i-o spus, din ișir în păr täte bele, ce-o isprăvit Nădav. 
Tare s’o mai mirat și s’o mai năcăjit smeul când o auzit că Nă- 
dav o adus puiul de lup și c’o scăpat teafăr. Nu s’o putut opri 
să nu -zică:

— Tulai -doamne, da mare putere mai are, că tăți câți or 
mărs după pui de lup, n’o mai scăpat cu viață, dar ăsta văd c’o 
scăpat!.... Trebe că nu-i lucru curat la mijloc!... El nu poate- și 
om, ca .tăți oamenii. Da trebe să facem din nou cevai, ca să scă
păm cumva de el. Tu să te faci iară beteagă, da și mai tare de 
cum ai fost ieri. Da amu să ceri un pui de urs. Dela ursoaică 
n’are să mai scape, că nimeni n’o m-ai scăpat de acolo.

Femeia făcu tot ce-i zise smeu. Pă când veni Nădav acasă, 
o găsi iară culcată în pat, văiotându-să și mai amarnic ca în 
-ziua trecută. Nădav, își dădu el cu socoteala, că nu poate și 
lucru curat la mijloc, da -dragostea, ce-o avea el pentru mamă- 
sa l-o îndemnat și -amu să-i împlinească voiia. O întrebat-o și 
amu, că ci-o doare și că ce să-i aducă, cai s’o poală scăpa din 
beteșug.

— Ce -te -doare mamă -dragă și ce-ai dori tu -să-ți -aduc ca să 
■scapi din necaz?....

— D’apoi dragu-mamii, multe am io -— și-l făt amâna așe 
până când îi apucară mie-zu nopții. Numa atunci și-o deschis 
gura și i-o spus, că i-ar trebui un pui de urs, ca să mănânce 
-din carnea lui, că numa atunci s’a. vindec-a.

— Pasa pe mine, mamă-dragă, că mă duc io mintenaș în 
codru și iți-l-oi -aduce. Ai numa răbdare, că n’oi sta mult p’acolo 
—• -zise Năd-av luându-și armele -și ieșind pă uișe. Să afundă în 
desișul codrului plecând siă cânte puiul -de -urs. Nu mers-e mult 
și ca și în sara trecută, dădu peste cuibul unei ursoaice, unde 
găsi un pui, ce dormea dus. II apucă binișor de bot. ca să nu 
schelălăiaisică -și să se trezească ursoaica -de care ori cum s’-air și 
păzit cât mai mult. T-o-tulși puiu de urs răcni odată -și ursoaica 
să trezi. Mare i-<5 fost mirarea lui Nădav, când o auzi și pă ie 
vorbind cu graiu omenesc, fără să să miște dela. locul ei.

— Năda-ve, Nădave, rău -faci tu, ce faci, că mâne-ta nu-i 
trebuie puiu meu. că vrea să-ți mănânce r»mj tău. Du puiul și 
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dacă-î vede că nu-i trebe mamii tale, dă-i drumu în codru, că. 
de mare noroc ți-a și.

AI uit să mai minună Nădavs când auzi că și ursoaica i-o. 
spus Ä horbele ahelea care i-le-o mai spus și lupoaica în noap
tea trecută, da n’o mai zis nimica, fără numa o luat puia și l-o 
dus în igrabă la mama lui.

Când o ajuns acasă, mamă-sa nu mai era a§é de beteagă și 
nu i-o (trebuit puiul de urs, după cum nu i-o trăbuit nici băl de 
lup în ziua trecută.

— Du-1 dragu-mamii, înapoi de unde l-ai adus, că mai rău 
îmi face, dacă-1 văd.

— II duc mamă, îl duc, numa să-ți șie ție bine!... și dădu 
drumul puiului de urs în codru.

Mamă-sa nu mai pute de mirare, văzând că și amu o scă
pat, cu (toate că smeul i-o spus, că amu n’o să mai poată scăpa.

Dimineața, mamă-sa s’o simțit mai ușor fără să să scoale- 
din pat, iar Nădav o putut să să ducă iară la vânătoare ca în, 
zilele trecute.

Nu ieși bine din casă Nădav și mamă-sa sări iute din pat 
și să duse ca o furtună, cu gura căscată de mirare, până la 
odaia smcului. Intră și-i povesti fotul. Smeul nu putu nici grăi 
de ciuda și de mirare. într’un târziu și-o venit în fire și strigă:

—■ Doamne., Doamne, da mare putere mai are!!!.... spuse 
apoi din nou dragei lui, ce are de făcut, ca să încerce ;și a treia 
oara să scape de Nădav:

— Să te faci iară bolnavă și să ceri de data asta să-ți aducă 
un pui de tigru. O scăpat el, mă mir cum, până amu de două, 
ori, dar a treia oră de tigroaică n’are să mai scape. N’o să-i ră- 
mâie nici bucățică de os și nie-om scăpa de el.

Când s’o întors Nădav dela vânătoare găsi din nou pe ma- 
mă-sa tare rău beteagă, în pat. Ea îl trimise, cu poruncă mai 
aspră amu, ca să-i aducă un pui de tigru, că numai așe s’a face 
bine. Bietul, Nădav să duse, fără să zică nici-o vorbă. Să în
toarsă în curând și aduse și puiul de tigru, pățind cu el ca și 
cu heilal.ți. Matmei .sale însă nu-i trebui nici acest pui. Nădav îî 
lăsă și pe acesta în codru. Mamă-sa nu s’a sculat, din pat și pă
rea acum mult mai betoagă — se simțea acum într’adevăr be- 
teagă, da de ciudă, că n’o putut să scape de Nădav — și când o 
plecat a patra zi Nădav la vânătoare, i-o spus să nu întârzie 
prea mult în. codru, că să simte tare slabă. Nădav îi făgădui, își 
luă apoi armele și plecă iarăși la1 vânătoare.

In hele trei zile, Nădav nu mai dădu prin odaia smeuiui. 
să vadă, dacă i-s’a uscat pielea, că era ocupat cu boala mamei 
sale și cu vânătoarea. Nici nu bănuia, că doară -din capu ahăla 
s’ar și putută face iară un smeu.

In ziua a patra, smeul n’o mai așteptat să-l caute femeia, 
pe el, ci o ieșit el afară, ușa, fiind'deschisă și o întrebat-o dacă 
s’o întors Nădav cu puiul de tigru-. Când- i-o spus, că nu i-sS 
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întâmplat nimica, smeul o rămas pironit pă loc.
— Pă ăsta nu-1 omoară nimeni, să știi!.... Dar nu-1 putem 

lăsa să trăiască, trebue să-1 prăpădim cumva. Noi nu-1 putem 
omorî, dar treime să-l trimitem în locuri de ahelea, de unde nu 
să mai poaite întoarce. El să duce, că nu iștie de frică. Mai fâ-ie 
odată beteagă și cere să-ți aducă purcei dela scroafa linsă-pre
linsă din fundu mării. Spune-i, că numai atunci ti-i face bine, 
când îi mânca carne friptă din purceii scroafei aheleia.

— Tocmai bine mă sfătuești! Să știi, că de acolo nu s’a mai 
întoarce până-i hăul!...

Tn fundu mării o să-i rămâie uoasele și-am scăpat pentru 
totdeauna de el. Ne-om răsfăța noi singuri în aieste palate. O să 
ișie lumea noastră. Amu du-te, să nu să î.nitoarcă cumva Nădav 
și să te prindă aci la; mine, c’apoi ni-se strică tot ce-am plănuit 
noi.

— Șii numa pă pace, că âșe am să fac.
Pă când s’o întors Nădav di la vânătoare, amu o țâr’ mai 

ele vreme, că aișe îi poruncise mamă-sa, o găsat-o febră culcată 
în pat, da așe de beteagă de numa nu sta să moară.

— Dragu^mamii, dragu-mamii!... Până nu mi-i aduce un 
purcel dila scroafa linsă-prelinsă din fundul mării, ca să mâne 
din carnea lui, apoi să știi că nu m’oi face sănătoasă!....

Nădav nu zise nimic, ci își luă armele iși ieși afară, unde 
să putea gândi în voie. La marginea codrului s’o oprit pă loc și 
s’o tăt gândit :

— Unde să mă duc io acuma’?... Unde să găsesc io purceii 
alieia?... Și gândurile îl frământau și-1 năcăjau de nu-și mai 
găse alinare.

Știe el, că doară era năzdrăvan, că cine-i mama lui și că 
are neamuri de seamă bună nu printre oamenii de rând. Tăt 
gândindu-să alșâ, i-o vinit în minte «Sfânta Vinere, oare-i eră 
mătușe. S’o înseninat dințr’odată la chip, că are să găsescă mân
tuire la ié iși o pornit incetuc-incetuc, cătră pătatele Sfintei Vinere.

'Când s’o Îngânat ziua cu noaptea, o ajuns la poarta căsii 
Sfintei Vineri, și bătu la poartă. Un glas din lăuntru îl întrebă:

—■ Cine-i acolo?.... De-i om bun, să intre... De nu... să să ducă 
înapoi, că de n’a mere slobod asupră-i cățauaihei cu dinți de șer 
și cu măsele de oțel și tăt îl sfâșie!....

—■ Io sunt Maică Vinere, nepotu tău, dă-mi drumu în caisă!...
Maica Vinere îi deschise ușa și o .rămas tare mirată când 

l-o văzut pă Nădav așâ de amărât.
—Ge ai dragu mătușii?.... Ce vânt te aduce pă lia, mine?...
— Hei mătușe, grele vânturi m’aduc. Maina-i beiteagă rău 

și nu s’a vindeca1, până nu i-oi aduce un purcel dila scoiaifa hei 
linsă-prelinsă din fundu mării, ca să mânce din carnea lui.... 
Apăi de unde să-i duc i-o mătușe, că nici n’am mai auzit și nici 
n’am mai văzut asemenea dobitoace?!....
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— Hei dragu înătușii, mâne-ta nu-i trebé purcelul a h ăla, 
că-i trebé capu tău să ți-i mânce. Da nu-i nimica, lasă că te-oi 
scăpa io cu bine din asta. Unde-i dreptatea și adevăru acolo-i și 
scăpare dila Dumnezo. Ș’apoi nu-i nici-un arăduit iară capăt, 
numa că de multe ori capătu alege. Da ic tu calu meu și te du 
până la capătu tărâmului hălalalt. Acolo pă băl tărâm îi vede 
scroafa cu purceii iei. Tu stăi numa acolo în loc și o pândește, 
că scroafa s’a culca acolo cu purceii lângă ia. Da unu din pur
cei o s’o năcăjască mereu, iar ie de năcaz o să-l arunce pă tă- 
râmu hasfalait. Tu să-l prinzi și să fugi cu el io.tr'acoace cât îi 
putea mai iute.

Năidav așa și făcu după cum l-o învățat mătușe-sa. Luă calu 
și să îndreptă cu el cătră tărâmu hălalalt. âlarsă el cât marsă, 
cale lungă să-i ajungă, ba să-i mai și tămâie, până când ajunse 
intrăm loc unde, Doamne ce văzu?!... doi munți să bătea-u cap in 
cap, de săreau scântei grozave din vârvurile lor, da i-o spus lui 
Sfânta Vinere înainte dea pleca, că munții aieștea să bat mereu 
și numa la ami.a» să opresc să să hodinească pe un ceas, ca să 
sa poată lîncinje din.nou la bătaie. Vai de hal care lirece printre 
ei când se băteau!... (Cum ajunse în fața lor, Nădav se opri să 
aștepte amiaizăza, când trebuie să se oprească. Nici nu așteptă 
tare mult și munții să și opriră din bătaie, lăsând loc unei văi 
adânci, care duce la hălalalt tărâm. Nădav răimasă la marginea 
tărâmului, ca la marginea unei prăpăstii grozave. In fundu văii 
văzu cura să clădea marea în două părți lăsând loc gol până la 
fundu iei. Acolo văzu Nădav scroafa, care să tolănea la soare 
pă prundu din fund, iar purceii alăturea de iia- 'Scroafa adormi 
îndată cu câțiva purcei, numa unu o tăt năcăja, întorcându-se 
pe lângă ie și guițând într’uma.. Scroafa răbda cât. răbda, da 
mâniindu-se odată, apucă purcelu cu gura și-l aruncă până’n 
înaltu ceriului, ele unde ave să cadă tocma pă hălalalt tărâm, 
de unde nu să pute întoarce, decât numa. la apusa soar-elui, așe 
era obi cei u scroatfei, când vede că n’o ascultă purceii. Da amu o 
pățâ -scroafa!... Purcelu căde vâjiind prin văzduh cătră pământ. 
Nădav ținu gura sacului. ce-I luaisă cu iei și purcelu căzu drept 
în sacu lui. Legă bine sacu la gură, sări iute pă cal și porni ca 
vijelia cătră casca Sfintei Vinere. Scroafa însă îl simți și să re
pezi din fundu mării pă hasfalait tărâm, luându-să ca o pa.ră 
de ifoc după Nădav.

II ajunsă și voi să-l îmbuce, dar apucă numa coada <'nlu- 
lui, cu care rămasă în gură, căzând pă spate. Așe Nădav. putu 
să margă miai departe, fără să să mai teamă de vre-o primejdie. 
Sfânta. Vinere. când îl văzu, îiși făcu cruce și-1 lăsă isăsși facă 
calea întoarsă la mania lui. Când sosi acasă, găsi pă maică—<a. 
tăt bolnavă, cu toate că lipsise cam mult de acasă. Dar smeul 

Culeasă de: V. M0LD0VANU înv.
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Medicină poporană.
Din comuna Cojocna jud. Cluj,

Descântece.
. Doamne ajută-mi, Maică sfântă Precistă și sfântă zi de 

astăzi! Când o umblat Isus Christos cu Sfântu Pătru pă pământ, 
s:o întâlnit cu trei fete de jidov. Hei mai mare io zâs, că-i mai 
mândru ea sfântu soare, care care încălzește tătă lumea.. 
Hei mijlocie o zâs, că-i. mai mândru ca sfânta lună, oare lumi
nează pe bolta ceriului. Hei mai mică o zâs, că-i mai mândru 
ca stelele, ce strălucesc pă bolta ceriului. Atunci o zâs Domnul 
Isus Hristos cată ele: Mereți voi trei fele de jidovi la apa Iorda
nului și țâpați cărbuni pă ochi negri, căprii, verzi, mierii, pă tot 
felul de colori, ori de bărbat ori de muiere și io țap la... și dacă 
o beia 'din apa aceasta să rămână curat, luminat, ca de Dumnezo 
lăsat și de Maica Sfântă dat și de popă botezat.

Descântecu dela gura mea și leacu dela bunu Dumnezo. 
(Acest descântec se repetă de trei ori). Cel deochiat bea din apă 
de nouă ori și cu ce rămâne își spală trupul și boala îi trece.

De bubă rea.

Se ia un cuțit cu mânerul de lemn bătut cu cuie, se face cu 
-el cruci într’o ulcică plină cu apă și se descântă în felul următor: 
Huba înfocată, ” •

Bubă ‘n ven imită.
Bubă pietroasă.
Vine prin sete.
Prin foame,
Prin osteneală, /
Prin muncă.
Prin râs,
Prin plâns,
Prin voie bună,
Prin supărare.
Prin strigare.
Prin vânt,
Prin gând,
Prin roșață.
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Prin ceas rău,
Prin somn de zori de zi, 
Prin diochiu.
De-ai venit, 
Prin sete, 
Prin, foame, 
Sau prin nouăzeci și nouă de feluri, 
Nici nu te coace, 
Nici nu te »sparge, 
Ci te întoarce!....
Că de nu ti-i întoarce, 
Cvitătu în mână 1-ioi lua 
Și în patru te-oi despica 
Și nici ca un șir de mac nu te-oi lăsa. 
Cruce faceți-oi, 
Cu crucea, ne-am botezat, , 
Cu crucea ne-am creștinat. / 
Crua-a să ne fie de apărare, 
In tot ceasu, 
Și 'n tot minutu.
Iar N. N. să rămâie, 
Curat.
Luminat, 
Ca de Dumnezo lăsat 
Si de Maica Sfântă dat 
Și de popă botezat.

Descântecul dela gura mea: și leacul dela bunul Dumnezo. 
(In timp ce se descântă, se atinge cu cuțitul buba, repetându-se 

descântecul de trei ori).

De ui mă.

Unna este o umflătură tare și foarte dureroasă și se face la 
încheieturile manilor, picioarelor iși la gât. Descântătoarea ia o 
cute sau un sucitor și atingând, uima dinainte înapoi cu cutea 
sau sucitorul zice:

Doamne ajută-mi,
Sfântă Maică Precestă, 
Și Sfântă zi de astăzi. 
Mă dusei cu cutea (sucitorul) 
Și cu uima în târg.
Cutea (sucitorul) acasă vine, 
Lima ’n târg rămâne, 
Iar N. N. să rămâie, 
Curat, 
Luminat, 
Oa de Dumnezo lăsat
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Și de Maica Sfântă dat, 
Descântecul dela gura mea 
Iar leacul dela bunul Dumnezo.

(Se zice de trei ori). —
Se mai descântă iși când bate toaca la biserică, picându-se: 

Popa toacă, 
Uima ’ntoarcă. (De trei ori.) 
Sau alt descântec:
De ești uimă uimaită
Să te ’ntorci îndată.
De ești uimă uimoi,
Să te întorci înapoi. (De trei ori).

Culese de:
MARIA SUCHT 

învățătoare.

Din comuna Parța, Timiș-Torontal.

De deocbiu.
Fugi giochi 
Dântră ochi, 
Dân crieii capului 
Dân fața obradzului, 
Dân vâiiili grumadzului, 
Dân vâni.
Dân mâni.
Dân crieșciet până’n călcâni, 
Dân mădiîgă, 
Dân os, 
Dân pieile, 
Dă sub piélié, 
Dân giénié, 
Dân sprâneienie.
Ciliié ci-o fi giochiat, 
Să fiié críépat, 
viliié ci-o pocit, 
Să fiié pocnit, 
D’o fi giochi dă fată 
Să-i criépié țâțili, 
Să-i picié cosâțili, 
D’o fi dă muiérié, 
Să-i criépié țâțiii, 
Să-i cură lapciii.
D’o fi dă om,

Să-i criépié capu, 
Să-i picié musiățâli. 
Cum îș lingié oaia miélu 
Șî vaca vițălu
Așa să ling io gicchiu Ju (cutare) 
Să uglască * curat, luminat, 
Ca argintu al curat, 
Ca Maica Priééiéstá cum l-o lăsat 
Nu gîunghiia, i 
Nu ságiéta, ' 
Nu strâcni, ** 
Nu focui, I 
Nu fiérbánta, I 
Nu spăimânta, 
Că cu gura ci-oi dăscânta, 
Cu sufliétu ci-oi sufla, 
In codri niégri ci-oi mâna, 
Úngié nu-I cántarié dă cocoșn 
Nici piatră mușchirată. 
Acolo să cié potoliâșci, । 
Acolo să cié domolié§ci,( 
Acolo să cié ogin:eșci, *** 
In piérini cu spini, 
Ca năpoi să nu măi vini.

* a ugi = a rămânea
** a strâcni = a săgeta puternic

Culese de: Dr. Ion_Bosica.



Oameni de seamă ai Câmpiei
Ioan Olteanu (1848-1890).

de Dr. Ion Bosica.

In legătură cu cele acrise în articolul ele fond al acestui nu
măr, dăm loc la acest capitol: descrierii faptelor și vieții unor 
oameni, născuți pe Câmpia Ardealului, cari prin viea'ța lor, prin 
jertfele lor și-au pus la dispoziția națiunii averea lor, atât ma
terială, cât și intelectuală, pentru propășirea culturii românești. 
Începem șirul acestor mari oameni, demni de urmiait și cari stau 
ca o pildă vie în fața noastră a urmașilor, cu 10 AN OLTEANU, 
fiu ai Cojocnei. al cărui mare suflet și cald patriotism îl veți re
dea din cele ce urmează: _

IOAN OLTEANU s’a născut in Cojocna, la 1845, din părinții 
țărani Vasile Olteanu și Rafila Boariu. A rămas le mic orfan de 
amândoi părinți. Școala primară și liceul l-a urmat la călugării 
piariști din Cluj, unde a luat bacalaureatul ('maturitatea) cu 
..eminent" (foarte bine). Pentru a-și putea continua studiile, 
fiind orfan, dace o cerere, prin protopopul igr. cat. Dimitrie 
Szabo, către Consistorul din Blaj, ca să i-se acorde un „stipen- 
(Htr (bursă), spre a putea' urma la Facultatea de polithnică din 
Viena. A și obținut un stipendiu. Ramonfanu, de 315 florini va
loare austriacă. Cu acești bani și cu alte ajutoare benevole, a, ur
mat apoi Politehnica din Viena dela 1864—1870, obținând di
ploma de inginer. Gu acest titlu trece la 1870 în România, fă
când o practică de doi ani, după care. la. 1872, intră ca inginer, 
în serviciul Căilor Ferate Române, unde funcționează timp de 
18 ani, până la moartea sa. Neifiind căsătorit, adună o frumoasă 
avere, pe care, simțind, că i-se apropie sfârșitul, o testează Aso- 
ciațiunii pentru literatura și cultura poporului român (Asfra) 
în valoare de 100.000 Lei. Din venitul acestor bani, a lăsat, ca 
o0% să se adauge capitalului. 40% să se întrebuințeze ..pentru : 
învățătura poporului Român propriu zis Greca-Oriental și Greco- 
catolic din Transilvania1'. iar 10% să se întrebuințeze „în mod 
egal pentru școalele greco-orientale și preco-mtolice din opidul 
Oojocna“. )
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Moare la 23 Iulie st. v. 1890 în orașul Galati, în vârstă de 
45 ani, suiarind de uremie.

Las să urmeze aci testamentul lui Ioan Olteanu, precum și 
alte acte referitoare la viata și faptele lui:

Văzut 21 Iuliu 1890
s. s. D. POPESCU 

TESTAMENT
„Subsemnatul, ion Olteanu, inginer în serviciul căilor fe- 

„naite Române, testez una sută mii lei Asociațiunei Transilvane, 
„pentru literatura și cultura poporului Român cu sediul în Si- 
„biiu Transilvania Austro-Unguria) în următoarele condițruni:

„1. Venitul la acest capital pe cel dintâi anu dupe imortea 
„mea se va distribui între nepoții mei.

,,2. Venitul dela acest capital de pe al doilea anu și urmă- 
„torii se via întrebuința după cum urmează:

„Cinci deci la sută venit se va aduga la capital spre a sa 
„capitaliza, — Patru deci lai sută se va întrebuința pentru înve- 
„țătura poporului Român propriu zis Greco oriental și Greco- 
„catolic din Transilvania; ear dece la sută se ,va întrebuința în 
„mod egal pentru scolele greco-orientale și greco-catolice din 
„opidul Cojocna în Transilvania locul meu natal.

„Mai las femeei Ana Kis, pentru serviciul credincios, patru 
„mii lei în aur, din preună cu tot mobilierul și obiectele ce se 
„vor găsi la mine, ear restul de bani proprii ai unei ce s’ar mai 
„găsi, după lichidarea socotelilor cu direcția generală a căilor 
„ferate Române, pe lângă care funcționez — se va întrebuința 
„pentru înmormântare și pentru mila la săraci,

..Banii mei din care se vor plăti legăturile de mai sus, <se 
„compune din bani în numerar și din scrisori fonciare și rentă 
„amortisabilă de câte cinci mii lei bucata și se află depuse în 
„cassa de fer a divisiei de întreținere a Căilor Ferate Române 
„din Galați, în care mai sunt pe lângă banii unei, bani de ai Căi- 
„lor ferate și circa opt mii lei în bonuri și numerar ai Dlui Za- 
„harie Moga inginer al C. F. R. lăsați în păstrarea mea1, bani 
„cari i-se vor elibera fără nici un cuvânt. 'Cheile cassei sunt în 
„manile mele.

„Pământurile de cultură ce le am acasă la Cojocna în Tran- 
„silvania, le las nepoților mei despre care s’au vorbit mai sus.

„Biblioteca mea o las Societăței Politecnice cu sediul în Bu- 
„curesci a cărei membru sunt.

„Acesta este ultima mea voință și nestrâmbată voință, ear 
„dispoizițiunile ce iau prin acest testament se vor executa întoc- 
„mai de Președintele Asociafiunei Transilvane pentru literatura 
„și cultura, poporului Român din Sibiiu din Transilvania.

„Făcut astădi în 21 douădeci și una Iulie anul 1890. în 
„Galați.“

s. s. T. OLTEANU
„Scris de mine după cererea și dictatura testatorului

s. s. L. MOGA
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PROCE S-VERBAL.
„Astăzi două (Joci Și una Iulie anul 1890.
„Noi D. Popescu, Membru de Ședință al Trib. Govurlui sec. 

„voc. primind petițiunea înregistrată la No. 8470 de adi, iscălită 
„de Diu Ioan Olteanu, prin care eere a se da autenticitatea legală 
„presentului Testament, depus în două exemplare, dintre care 
„unul pe timbru legal iscălit de Dsa iși fiincă Dssa nu s’a putut 
„presenta în persoană la Tribunal, spre ai lua consimțemântul, 
„din cauză de boală; Noi asistat de Dlu adjotar de Grefă. P. S. 
„Danielescu, ne am transportat la domiciliulu D-lui Ioan 01- 
„teanu, de profesiune inginer din 'Galați str. Domnească Nr. 129, 
„unde în adevăr găsindul bolnav după cum se arată prin cetrlti- 
„ficatul medical, eliberat de Dl Dtor Niooliui, și presentat nouă 
„tot cu petiția de mai sus, dupe ce no am încredințat de identi- 
„tatea Dlui Ioan Olteanu, personal cunoscut nouă, văzând am- 
„bele exemplare, am dat citire acestui act, din cuvânt în cuvânt 
,.în audul și în fața testatorului la întrebările propuse de noi, 
„ne a declarat că acest testament ce i s’a citit este al său, făcut 
„din libera sa voință, scris de Dlui Inginer Zaharia Moga și 
„iscălit cu propria Sa semnătură Subscriind chiar în prezența 
„noastră exemplarul netimbrat ce se va păstra la dosar.

„In baza legei pentru autentificarea actelor dăm autentici- 
„tate presentului testament oprind la dosarul certificatul medi- 
„cal citat mai sus.“

Membru de ședință s. v. (sem.). D. Popescu și adjutor Gre
fier sem. P. S. Danielescu.
Nr. 1332 Repertor autentic

p. conformitate ss. Indiscifrabil

ROMÂNIE
Grefa Tribunalului Govurlui.

„Prezenta copie fiind conformă cu originalul aflat în dosa- 
„rul actelor autentice pe luna Iulie 1890 sub No. 1332 Repertor 
„se certifică de noi.“

Grefier s. s. Indiscifrobil
No. 10711. L. S.

1890 Octombre 4.

iie. „akdealul“, cluj, strada memorannului no. 22.



— Comitetul de conducere al revistei,, aduce sincere mulțu- 
jniiri D-lor, Dr. Simion Nemeș, senator, Proif. Atanasie Popa, 
Preș. Asoc. înv. Mihail Ogreanu, Prof. Dimitrie Goga și D-nei 
AI. Ci or tea, pentru ajutorul și încurajarea acordată.

— Societatea culturală „Ioan Olteanu“ și-a ținut adunarea 
generală în ziua de 27 Aug. 1933. Aici s’a hotărât, ca revista 
noastră să primească diferite ajutoare materiale. Tot în cadrul 
societății s’a organizat o petrecere, al cărei venit de 3694 Lei a 
trecut în folosul revistei noastre. Aducem călduroase mulțumiri 
tuturor acelora, cari ne-au sprijinit și pe această cale.

— D-lui E. Chencinschi. Vă mulțumim pentru deosebitul 
.interes arătat. Am primit cele trimise. Ne vom nizui să Vă fim 
.foliotsi'tori după putință.

— D-lui At. Popa, Cluj. Vă suntem recunoscători pentru 
ideia sugerată. Am deschis o coloană pentru oamenii de seamă 
ai câmpiei. Vă rugăm să ne trimiteți câte ceva la această co- 
loană.

— D-lui Șiclovanu Gheorghe... Nu vă știm adresa precisă. 
Răspundeți-ne la ultima scrisoare pe care v’am trimis-o, dacă 
ați primit-o. Materialul trimis îl vom publică în numerile vii- 
toane. Mulțumiri.

— Numărul de fafă este ultimul, pe ciare-1 mai trimitem 
-abonaților în restanță cu abonamentul. întâmpinăm greutăți 
mari își toată nădejdea noastră ne este în abonalții înțelegători. 
Cine nu vrea să fie abonăt, să ne restitue numerele sau pe acesta 
și'costul celor reținute. Mulțumim tuturor acelora, cari sunt la 
curent cu toate. Dăm mai jos numele acelora, cari sunt la curent 
cu abonamentul: George Suciu, protopop, Cojocna, Lei 160, până 
la 1. VIII. 1934, Radu Negru Aurel, lei 30, până la 1. II. 1933, 
Suciu Maria, înv. lei 80, până la 1. VIII. 1933, Dascal Irina, 
Cojocna, lei 80, până la 1. VIII. 1933, Radu Negru Alexandru, 
plugar, Cojocna, lei 30, până la 1. II. 1933, Herineanu Victoria, 
elevă, L. R. M. Cluj, lei 80 până la 1. VIII. 1933, Laurențiu 
Maria, elevă. L. R. M. Cluj, lei 80 până la 1. VIII. 1933, Cojoc- 
neanu Maria, înv. Cojocna, lei 60, până la 1. V. 1933, Orban Vic
toria, elevă, Șc. norm. Cluj, lei 60, până la 1. V. 1933, Apahi- 
deanu Marioaia, Cojocna, lei 60 până la 1. V. 1933, Runcu Vic
toria, Cojocna, lei 35, până la 15. II. 1933, Hațieganu Simion, 
chestor, Cluj, lei 50, până la 1. IV. 1933, Ghilfor Romulus, înv. 
Cojocna, lei 60, până la 1. V. 1933, Șiclovanu Gheorghe, Roman, 
lei 80, până la 1. VIII. 1933, Feldrihanu Virginia, înv. Cluj, Iei 
80, până la 1. VIII. 1933, Tătaru Ștefan, înv. Răscruci, lei 80, 
până la 1. VIII. 1933, Pop Grigore, contabil, Cluj, lei 80 până 
la 1. VIII. 1933, Beldeanu Vasile, preot, Suatu, lei 60 până la 1. 
V. 1933, Orosfăianu Silviu, înv. Suatu, lei 80 până la 1. VIII. 
1933, Vegh Bela, înv. Ferma-Cojocna, lei 60 până la 1. V. 1933, 
Biji Ioan, dir. școl. Someșeni, lei 80 până la 1. VIII. 1933, Rusu



Vasile, funcționar, Cluj, lei 60 până la 1. V. 1933, Habor Toma- 
înv. Sân Câmpie, lei 40, până la 1. II, 1933, Atanasie Popa, 
prod'. Cluj, lei 100, până la 1. VIII. 1933, Marțian Emilia, înv. 
Dăbâca, lei 100, până la 1. VIII. 1933, Călugăru Vasile, înv. 
Aghireșu, lei 80, până la 1. VIII. 1933, Laaar Victor, prof. pénz. 
Sibiu, lei 80, până la 1. VIII. 1933, Păcurariu Aurel, notar, Al- 
maiș, lei 30, până la 1. XII. 1932, Suciu Qintilian, elev. L. G. B. 
Cluj, lei, 20, până la 1. X. 1931.

(Va urma in numărul viitor).

„Cl. IV. B“, anul II, No. 6. Sept. 1933, Cluj, Str. Fântânele- 
55. „Poporul Românesc“, Anul II, No. 11, 1 Iunie 1933, Gara 
Chitii«.. „Poporul Românesc“. Anul II, No. 12, 16 Iunie 1933. 
Gara. Chitila, „Neamul Românesc pentru popor“, No. 15—16, 
Anul XXI. Neamul Românesc pentru popor“, No. 17, Anul XXI. 
„Satul“ Anul III, No. 34-, Sept. 1933. București. „Foiaia noastră“ 
anul VIII, No. 389. Cluj. „Foaia noastră“ anul VIII, No. 390, 
Cluj. „Foaia noastră“ anul VIII, No. 391, 392, 393, 394. 395 și 
396.

Toate manuscrisele și corespondeța privitoare la administra
ția revistei precum ,și abonamentele, se vor ‘trimite pe adresa: 
Vasile Moldoyanu. învățător, com. Cojocna?, jud. Cluj. .

„Vlăstarul Câmpiei“, Revistă de folklor și artă poporană^, 
cu sediul în comuna Cojocna. jud. Cluj.

Dsale DIui

Comuna

Oficiul

Str. Nr. Județul


